

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ любой редакціи.

Цена изданія на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на годъ безъ приложенія 8 руб., на полгода 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., а за мѣсяць 1 руб. Изъ городскихъ почтовыхъ „Восточнаго Обозрѣнія“ всѣмъ лицамъ выходящимъ въ 1893 году „Среднеазиатскія телеграммы“, „Сѣвер. Телер.“, „Атлантическія“ прибавлять доплата въ почтовый ящикъ 3 руб. за годъ, 2 руб. за полгода, погородскимъ же по почтовому ящику съ 1 руб. по Забайкальскому краю съ 1 руб. по Якутскому — 4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи по С.-Петербургскому ул. въ домъ 4, наискрѣтъ.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за начатіемъ ихъ выдѣляются въ ежедневномъ изданіи (газетѣ) за строку въ одинъ столбчикъ обязательнаго характера, считая строку въ три столбца, по 15 коп. на первый разъ и по 8 коп. за слѣдующіе разы въ ежедневныхъ выдѣленіяхъ—за первый разъ 20 коп. за строку и за послѣдующіе—по 10 коп. мѣсяцъ и въ крупные приваты расчитываются по заданному мѣсту.

Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допустимо только въ ежедневныхъ выдѣленіяхъ и при томъ за увеличенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

Содержаніе.—Возможно ли въ Сибири крупное земледѣліе.—Недѣльная хроника Иркутска.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: изъ Ачинска и Киманьтѣйской волости.—Сибирское хлѣбосольство, *Добродушная сибиряка*.—Голосъ обывателя о публичныхъ лекціяхъ В. С. Отдѣла географическаго общества, *Обыватели*.—Въ обществѣ прачей В. С.—Вибіографія.—Судебная хроника.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Продолжается подписка на 1893 годъ на „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

УСЛОВІЯ ВЪ ЗАГОЛОВКѢ.

Возможно ли въ Сибири крупное земледѣліе.

Газеты иногда сообщаютъ такія извѣстія, о которыхъ не знаешь, что и подумать: дѣйствительный ли это фактъ, или только одинъ вождѣліи? Такъ одна газета недавно сообщила, что «по слухамъ, въ программу мѣръ по колонизаціи Сибири предполагается ввести и образованіе тамъ крупнаго помѣщичьяго хозяйства». Другая газета пошла еще далѣе: по ея увѣренію, извѣстіе о томъ, что въ комитетѣ сибирской желѣзной дороги возбужденъ вопросъ о мѣрахъ къ развитію частнаго крупнаго земледѣлія по линіи сибирской желѣзной дороги, и слухъ, что въ настоящее время можно будетъ пріобрѣтать за дешевую цѣну очень хорошия пустынные земли южной Сибири, привлекающія къ будущей сибирской желѣзной дорогѣ, нашли для себя откликъ среди сельскихъ хозяевъ юго-западнаго края». Тамъ, по словамъ газеты, мѣстные земледѣльцы и арендаторы думаютъ пріобрѣсти эти земли съ цѣлью колонизаціи ихъ и посылаютъ особаго делегата для ознакомленія съ этими землями на мѣстѣ. Справедливы или нѣтъ эти слухи, но они, во всякомъ случаѣ, выдвигаютъ важный вопросъ—о крупномъ земледѣліи въ Сибири.

По этому поводу мы, прежде всего, должны разочаровать юго-западныхъ сельскихъ хозяевъ. Южная мѣстности Сибири *не будутъ* прилежать къ западно-и-средне-сибирской желѣзной дорогѣ. Она пройдетъ только по средней Сибири, между 52 и 58° с. ш. *). Но и здѣсь мѣстности, которыя будутъ прилежать къ ней, за исключеніемъ Нижнеудинскаго и частію Канскаго округовъ, уже густо заселены, и едва ли въ нихъ найдутся участки, которые можно было бы обратитъ въ продажу.

Опыты такой продажи уже были ранѣе, и вообще попытки ввести въ Сибирь частное земледѣліе начались чуть-ли не съ самаго ея покоренія. Земли издавна отводились во владѣніе служивымъ лю-

дямъ въ награду за долговременную службу, но въ рукахъ ихъ какъ-то не удерживались. Въ шестидесятыхъ годахъ нынѣшняго столѣтія дворяне Самойловы пытались оттянуть отъ казны огромную полосу земли въ Енисейской губерціи, принадлежавшую когда-то ихъ предку и заброшенную его потомками. Наслѣдники Самойловыхъ дѣйствительно доказали свои права на дачу въ полсотни тысячъ десятинъ, находящуюся въ Канскомъ округѣ и облегающую с. Христорождественское. Земли ихъ однако лежатъ впускъ и по условію съ крестьянами владѣльцы получаютъ нынѣ за свое огромное помѣстье немного болѣе 100 рублей ежегоднаго дохода. Съ введеніемъ сибирскаго учрежденія 1822 г. отводъ чиновникамъ земель въ награду за службу обратился въ систему. Едва-ли не первому, на основаніи этого учрежденія, было пожаловано 1000 десятинъ земли иркутскому землемѣру Досеву. Земля эта переходила изъ рукъ въ руки и оставалась безъ употребленія, или служила только для дроворуба; теперь она принадлежитъ одному изъ иркутскихъ купцовъ и на ней, промѣ рубли дровъ, тоже ничего не дѣлается. Пожаловано было также 1000 десятинъ земли потому одного изъ героев XVII вѣка, Бейтону. Часть этой земли тоже переходила изъ рукъ въ руки, а часть осталась вовсе не принятою, и еще недавно наслѣдники Бейтона публиковали, что они продаютъ права на нее. Въ шестидесятыхъ годахъ обширные участки земли въ Западной Сибири были пожалованы нѣсколькимъ крупнымъ чиновникамъ Восточной Сибири. Новые владѣльцы неслибили обратитъ пожалованнымъ имъ земли въ деньги или отдать ихъ въ аренду крестьянамъ, а наслѣдникъ одного изъ нихъ, у котораго эта земля оставалась безъ всякаго употребленія, недавно пожертвовалъ ее въ пользу переселенцевъ. Въ 1870 г. при преобразованіи иркутскаго и енисейскаго конныхъ казачьихъ полковъ офицерамъ этихъ полковъ была отрана въ собственность земельный наѣздъ, которымъ они пользовались въ бывшихъ казачьихъ земляхъ; но немногіе изъ нихъ оставили за собой эти земли, и мы знаемъ только одного казачьяго офицера, который занялся на своей землѣ (близъ с. Каратузѣ) хлѣбопашествомъ.

Нѣкоторые сибирскіе земледѣльцы пробовали переселить на эти земли крѣпостныхъ крестьянъ изъ Европейской Россіи (въ послѣд-

*) Только въ Курганскомъ и частію Каинскомъ округѣ она пойдетъ на югъ. Акмолинская область входитъ нынѣ въ составъ не сибирскихъ, а среднеазиатскихъ областей, да и земли въ ней нужны для кошения киргизъ съ ихъ стадами.

ствіи это было запрещено). Такія переселенія были произведены большею частью, въ Тобольской губерніи, и частью въ Томской и Енисейской. Въ Енисейской губерніи намъ извѣстны изъ такихъ помѣстій деревня Родюкова, а Томской—Асташева (бывшая графа Плевеля). Ни тотъ, ни другой помѣщикъ сельскому хозяйству не занимались и всю землю оставляли въ пользованіи крестьянъ; Асташевъ, тотчасъ по освобожденіи крестьянъ, подарилъ имъ всю землю. Многие помѣщики, переселивъ крестьянъ, забывали о нихъ, а крестьяне, черезъ нѣсколько лѣтъ, принимались отыскивать свободу съ землей, по праву давности.

Въ шестидесятыхъ годахъ, въ Западной Сибири была введена продажа казенныхъ земель въ частныя руки, участками въ 80—100 десятинъ. Изъ нихъ нѣкоторые смежные участки были проданы въ одніи руки и такимъ образомъ составляли крупная земельная единицы. Намъ неизвѣстно положительно, въ какихъ результатахъ пошла эта продажа, а новости сираки въ настоящее время мы не имѣемъ возможности; но насколько можно судить по немногимъ дошедшимъ до насъ свѣдѣніямъ, земли эти также, большею частью, не остались въ непосредственной обработкѣ приобрѣвшихъ ихъ отдѣльныхъ владѣльцевъ; онѣ были или проданы, или отданы въ аренду крестьянамъ.

Но и тѣ немногія земли, которыя оставались въ рукахъ владѣльцевъ, недолго сохраняли характеръ помѣщичьей владѣни. Находясь недалеко отъ Иркутска село Максимовщина выстроено на участке, отведенномъ въ концѣ XVIII в. извѣстному въ свое время боярскому сыну Максиму Перфильеву, потомки котораго и въ настоящее время составляютъ тамъ главный контингентъ населенія. Въ срединѣ иркутскихъ городскихъ дачъ находится маленькая деревенка Медвѣдена. Она выстроена на землѣ, пожалованной когда-то предку нынѣшнихъ владѣльцевъ, Медвѣдену; въ настоящее время это совершенно крестьянская (казачья) деревня. Очень возможно, что и нѣкоторыя изъ другихъ подгородныхъ селеній имѣютъ такое-же происхожденіе.

Такимъ образомъ, частное землевладѣніе, не смотря на довольно упорныя, частью безсознательныя, частью вполне сознательныя попытки ввести его, почти вовсе не привилось въ Сибири. Причинъ этому много. Одна изъ нихъ—та, что земли въ Сибири поступали, большею частью, въ собственность лицамъ служилого сословія. У этихъ людей не было ни времени, ни охоты, ни умѣнья заниматься сельскимъ хозяйствомъ. Имъ предстояло—или оставить службу или забросить землю. Они предпочитали, большею частью, последнее. Тѣ изъ нихъ, которые оставляли службу и посвящали себя хлѣбопашеству, уже вполне предавались ему, и дѣти ихъ, во второмъ или третьемъ поколѣніи, совсѣмъ обращались въ крестьянъ-хлѣбопашцевъ и принимали всѣ сельскохозяйственные пріемы и обычаи своихъ соотечей. А при такихъ обычаяхъ крупному землевладѣнію не могло быть мѣста. Помѣщичьи земли обращались въ общественыя.

Затѣмъ крупному землевладѣнію мѣшала здѣсь и сравнительная невыгодность сельскаго хозяйства. Тамъ, гдѣ торговля, золотопромышленность и другія отрасли промышленности давали или по крайней мѣрѣ обѣщали крупные барыши, сельское хозяйство, требующее постоянного напряженнаго труда и дающаго только небольшой доходъ, казалось такимъ мизернымъ дѣломъ, которымъ не стоило заниматься. Потому-то и тѣ немногіе землевладѣльцы, которые оставили землю за собой, предпочитали отдавать ихъ въ аренду, т. е., эти земли имѣли для нихъ только коммерческое, а не сельско-хозяйственное значеніе.

Большое значеніе имѣли и недостатокъ рабочихъ рукъ. Сибирскому крестьянину некогда заниматься лѣтомъ чужой работой; онъ едва успѣваетъ управляться и съ собственной. Климатическія и почвенныя особенности дѣлаютъ эту работу еще болѣе трудной, чѣмъ въ Европейской Россіи. Кромѣ того, сельское населеніе Сибири, сравнительно, такъ еще малочисленно, что не можетъ выдѣлнть изъ своей среды свободныхъ работниковъ. Такимъ образомъ землевладѣлецъ, который вадумалъ-бы заниматься въ Сибири сельскимъ хозяйствомъ, рискуетъ заниматься имъ одинъ, со своею семьей; а такой способъ хозяйства несомнѣннмъ не понятіемъ о крупномъ сельскомъ хозяйствѣ. Впрочемъ и тѣ юго-западные хозяева, которые думаютъ приобретать земли въ Сибири, повидимому, не намѣрены сами заниматься здѣсь хозяйствомъ.

Но главная причина,—это малая цѣнность земель. Въ большей части Сибири, какъ и на сѣверѣ Евр. Россіи земледѣльцу надо вложить слишкомъ много труда и капитала въ землю прежде, чѣмъ онъ соберетъ съ нея первую жатву. Продукты производствъ едва окунаютъ эти затраты земледѣльца и на ренту, какъ доходъ собственно отъ земли, ничего не приходится. Частно-владѣльческая земля поэтому лежитъ впустѣ. Большія сельскія хозяйства возможны только тамъ, гдѣ для произведеній обезпеченъ большой вѣтшинный сбытъ. Сибирь находится въ другихъ условіяхъ. Раскинутая на огромномъ пространствѣ, окруженная то Ледовитымъ океаномъ, то Европейской Россіей, которая производитъ то-же, что и она, то пустынными степями Монголіи, Сибирь лишена возможности сбыта сельскихъ произведеній. Желѣзная дорога только отчасти, и только въ ближайшихъ къ ея оконечностямъ мѣстностяхъ, доставитъ ей эту возможность. Климатъ и почва Сибири не позволяютъ ей производить цѣнныхъ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, которые могли-бы выдерживать издержки дальней перевозки. Поэтому даже при болѣе густомъ населеніи и при улучшенныхъ путяхъ сообщенія, она всегда будетъ только сама потребителемъ своихъ сельскихъ произведеній; вслѣдствіе этого крупное землевладѣніе здѣсь не привьется. Фабрично-заводская промышленность находится здѣсь еще въ младенчествѣ, да для нея и не нужно большихъ земельныхъ участковъ. Одно изъ главныхъ богатствъ Сибири дѣла, въ настоящее время, вообще не даютъ почти никакихъ выгодъ, а въ будущемъ гораздо съ болѣею пользой и безопасностью отъ истребленія можетъ экзплатировать ихъ казна, а не частныя люди.

Изъ всего этого должно заключить, что крупное землевладѣніе и даже вообще частная поземельная собственность не соответствуетъ ни правамъ, ни обычаямъ, ни экономическимъ условіямъ и потребностямъ Сибири. Такія попытки отняли-бы у государства, или, по крайней мѣрѣ, значительно ослабили-бы для него возможность надѣлать землями переселенцевъ, т. е. такой элементъ, который стоить гораздо ближе къ землѣ и для котораго земля—наступающая потребность. Наконецъ, эта мѣра шла-бы въ разрѣзъ и съ завлеченнымъ уже намѣреніемъ правительства—содѣйствовать крестьянскому переселенію въ Сибирь. Для такого содѣйствія нужно сохранить землю для крестьянъ, а не отдавать ее въ частныя руки... Потому-то мы позволяемъ себѣ думать, что слухъ о предложеніи—вести въ Сибирь крупное землевладѣніе,—ничто иное, какъ только слухъ, который не имѣетъ достаточнаго основанія.

Что-же касается до намѣренія югозападныхъ сельскихъ хозяевъ—приобрѣсти земли въ Сибири съ цѣлью колонизаціи ихъ, то такое намѣреніе, если оно существуетъ, есть ничто иное, какъ желаніе—поворнуть на своей землѣ переселенцевъ за извѣстный оброкъ и тѣмъ обратить ихъ въ вѣчныхъ данниковъ, то есть создать закрѣпленіе крестьянъ земледѣльцамъ на почвѣ экономическихъ отношеній. Такія попытки едва-ли могутъ одобрить кто-либо, кромѣ лицъ заинтересованныхъ непосредственно.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

◆ Въ дополненіе къ помѣщенной въ № 18 замѣткѣ о береговыхъ участкахъ намъ сообщаютъ, что лѣсоторговцы, скуная у крестьянъ плоты, не выгружаютъ ихъ изъ воды, пока не поднимется ея уровень, вслѣдствіе чего рѣка у береговъ запружена плотами; даже нѣкоторые рывалы стали недоступны для доводовъ и для пожарныхъ. Командированный упреною для водворенія порядка членъ ея, г. Сѣрякинъ, оказался бесвинымъ что-либо сдѣлать. Лѣсоторговцы спокойнѣйшимъ образомъ завладѣли свободными участками и знаютъ впрочемъ больше не хотѣть. Убирать здѣсь при мелководьи имъ невыгодно: за выкатку изъ воды бревна теперь нужно платить по 15 коп., а въ подую воду—по 10 к., вотъ они и ждутъ полой воды. Между тѣмъ, благодаря скопанію у береговъ большого количества плотовъ, во время бури, бывшей перваго мая, вѣсколку плотовъ оторвалось отъ берега и чуть не налетѣло на повѣнный мостъ. Только съ большими усиліями плоты были задержаны передъ мостомъ, благополучію котораго они угрожали. Въ заключеніе намъ указываютъ на допущенную въ вышеупомянутой замѣткѣ ошибку. Городекому подрядчику дается въ придачу по 4-й, а 14-й участки, который, по завлеченію лѣсоторговцевъ, могъ-бы давать городу ежегодно 250 р. арендной платы.

◆ 30-го апрѣля вечеромъ пошелъ большой снѣгъ, продолжавшійся всю ночь. Вѣтромъ выдуло мѣстами цѣлые сугробы. Иркутчане, готовившіеся уже выбраться на дачи, съ огорченіемъ должны были

отказаться отъ этого удовольствія еще на недѣлю. 4-го мая выпалъ большой градъ. Дни холоднѣе; иногда въ тѣни даже днемъ температура ниже 0. Вѣтры и бури почти не прекращаются. Огородники и хлѣбонаши приходятъ въ немалое смущеніе.

Законѣмъ запрещается открытіе питейныхъ заведеній въблизи церквей, присутственныхъ мѣстъ и школъ, а вотъ нагорная школа, кажется, составляетъ исключеніе, потому что какъ разъ передъ ея окнами стоитъ кабачекъ, на крыльцѣ котораго частенько собирается пьяная компания; безнечива и ругань прямо несется въ раскрытыя окна школы. Увѣряютъ, что тамъ не питейный домъ, а мелочная лавочка, но едва-ли съ этимъ можно согласиться.

Въ вышедшемъ за прошлой недѣли № 7 Изв. думы помѣщена свѣдѣнія «въ отчетѣ санитарной комиссіи за октябрь мѣсяца 1892 г.». Хотя эти свѣдѣнія потеряли уже, такъ сказать, текущій интересъ, но они интересны въ томъ отношеніи, что составлены болѣе обстоятельно, чѣмъ составлялись ранѣе, причемъ достаточно свѣдѣтельствуютъ о болѣе внимательномъ отношеніи санитарной комиссіи къ своему дѣлу, чѣмъ это было прежде. Мы приведемъ нѣсколько выдержекъ изъ отчетовъ, касающихся найденныхъ нарушений санитарныхъ правилъ.

«Площадь хлѣбнаго базара. Представляетъ крайне неприятный видъ вслѣдствіе того, что народъ, не смотря на существующее на базарной площади отхоже мѣсто, не стѣсняется отравлять естественныя нужды гдѣ имъ пошло. Возбуждено передъ городской управою ходатайство о привлеченіи къ наблюденію за чистой базарной площадью базарнаго старосты и его помощника, а также и постовыхъ городовыхъ; кромѣ того предложено управѣ вывѣсить на видныхъ мѣстахъ базара соотвѣтственные объявленія».

«22 мясныхъ лавки и балагана на хлѣбномъ базарѣ. Въ балаганѣ М. Преисмана оказалось 37 ходовъ скотскихъ ногъ и двѣ брышныя негодная къ употребленію въ пищу. Во всѣхъ балаганахъ мясо выфшивается на удану», въ нѣкоторыхъ—«мясо не покрывается, виситъ на голыхъ стѣнахъ и торговцы безъ фартуковъ». Составленъ актъ, негодное уничтожено и сдѣланы строгія внушенія на будущее время.

«18 мясныхъ лавокъ на мелочномъ базарѣ; по троицкой и башинской ул. и въ Знаменскомъ предмѣстьи. Во всѣхъ лавкахъ мясо не было закрыто простынями, развѣшивалось около самыхъ стѣнъ, торговцы безъ фартуковъ, телатина продается въ падутомъ видѣ. Тѣ-же внушенія».

«Совмѣстно съ г. городовыхъ врачамъ санитарные врачи въ составъ комиссіи, назначенной г. инспекторомъ праической управы, осматривали мясную лавку К. Пачерскихъ по фадѣйшинской ул. и при ней погребъ. Въ одномъ изъ погребовъ оказалось 22½ боченка соленыхъ потроховъ, изъ которыхъ въ 6½ боченкахъ потроха найдены испортившимися, а въ погребѣ С. Пачерскихъ изъ 2 боченковъ соленыхъ потроховъ въ одномъ потроха оказались также испортившимися. Составлены въ обоихъ случаяхъ акты и потроха, негодные въ пищу, уничтожены».

«Мясныя кладовыя 15 №№ и при нихъ погреба, на масяродской ул., принадлежащія городскому общественному управленію. Въ тѣхъ изъ нихъ, которые оказались завятыми, найдено слѣдующее: всѣ кладовыя крайне грязны; въ погребахъ стѣны покрыты толстымъ слоемъ илѣсени и въ нѣкоторыхъ изъ нихъ вода, вадающая оловомъ. Въ № 6 (у котораго наложенныя комиссіей печати оказались сломанными, о чемъ составленъ полицейскій протоколъ), арендуемомъ М. Преисманомъ, въ погребѣ, въ водѣ, найдены куски валяющагося тушка мяса и вообще состояніе этого погреба найдено въ санитарномъ отношеніи абсолютно невозможнымъ». Составленъ актъ.

«По предложенію иркутской городской управы, санитарные врачи, совмѣстно съ ветеринарнымъ врачомъ Троицкимъ, членами управы Комаровымъ и Новицкимъ, городскимъ архитекторомъ Расушинымъ и полицейскимъ чиновникомъ Яковлевымъ осматривали городскую бойню. Подробности о безпорядкахъ, найденныхъ въ городской бойнѣ, перечислены въ составленномъ и представленномъ въ городскую управу актѣ; вообще же бойня не отвѣчаетъ всемъ требованіямъ техники и гигиѣны, а потому въ настоящемъ видѣ можетъ быть терима только, какъ временная».

Желательно было-бы, чтобы санитарная комиссія обратила вниманіе еще на домашніе подвалы мясоторговцевъ, у кого они имѣются: тамъ тоже болѣе грѣхи скрываются.

Кромѣ мясныхъ лавокъ комиссія осматривала въ явномъ другіхъ торговыхъ заведеній и помѣщеній, но мы приведемъ только выдержку объ осмотрѣ обжорнаго ряда.

«Всѣ балаганы содержатся недостаточно чисто; посуду съ водою не покрыта, полотеца и фартуки грязные. Приготовляема-же пища найдена дубокачественною. Торговцамъ вышено въ обязанность привести свои балаганы въ надлежащій порядокъ».

«Осмотрѣнные вторично въ составъ комиссіи, обжорный и рыбный ряды найдены въ весьма удовлетворительномъ состояніи, насколько,

вообще, можно требовать отъ подобныхъ заведеній». Считаемо нелишнимъ привести для сравненія выдержку изъ санитарнаго отчета за сентябрь мѣсяца 1892 г. (№ 6 Изв. думы) объ осмотрѣ обжорнаго ряда.

«Обжорный рядъ: вообще содержитъ *недостаточно чисто*. Назначенъ 2 дн. срокъ для устраненія замѣченныхъ безпорядковъ и, кромѣ того, въ донесеніи на имя иркутской городской управы наложено мнѣніе и д. санитарнаго врача о перенесеніи обжорнаго ряда въ болѣе подходящее мѣсто, напримеръ, при завоной на томъ-же рынкѣ. *Безпорядки устранены*».

Говорить, въ зашшія народныя школы, съ будущаго учебнаго года, будетъ допускаться не болѣе, какъ по сорока учащихся. Намъ неизвѣстно, справедливъ-ли этотъ слухъ. Это было-бы очень удобно для учителей—и очень неудобно для населенія. Даже въ столицахъ, которыхъ образовательныя средства несравненно выше здѣшнихъ, число учащихся въ нѣкоторыхъ народныхъ школахъ доходитъ иногда до сотни. Въ настоящее время здѣсь учатся до 50 человекъ въ каждой школѣ, и все-таки остаются непринятыми, за недостаткомъ мѣста, по 100 дѣтей ежегодно. При сокращеніи числа учащихся до 40, число дѣтей, непринятыхъ во всѣ 19 народныхъ школъ съ ихъ самостоятельными отдѣленіями, будетъ достигать до 100, а съ непринятыми прежде 100 чел.,—до 200. Это число огромно, и чтобы помѣстить его въ школахъ, городу пришлось-бы завести разомъ, при комплектѣ 40 человекъ, по крайней мѣрѣ 7 новыхъ школъ, что, при его наличныхъ средствахъ и нуждахъ, положительно невозможно. Городской управѣ слѣдовало-бы обратить серьезное вниманіе на сообщенный здѣсь слухъ и преупредить осуществленіе его, если онъ имѣетъ какія-нибудь основанія.

Общее собраніе иркутскаго общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ, 3-го мая 1893 года. Председательствовалъ по выбору собранія В. Н. Булатовъ. На собраніе явилось 18 членовъ общества. Секретаремъ былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности комитета общества въ текущемъ году. Въ отчетѣ между прочимъ указывается, что въ виду крайней ограниченности средствъ, выдана денегъ переселенцамъ на переѣздъ черезъ Байкалъ комитетъ рѣшилъ сократить до возможнаго минимума, а переселенцевъ направлять по кругу-байкальскому тракту. Для обезпеченія продовольствія въ безлюдной мѣстности по берегу Байкала комитетъ озаботился заготовленіемъ хлѣба въ с. Култукѣ. По прочтеніи отчета, собраніе приступило къ обсужденію суммъ расходовъ на предстоящій переселенчій сезонъ. Общая сумма годоваго расхода комитетомъ исчислена въ 6188 рублей, при этомъ рассчитать сдѣлано въ предположеніи, что предстоящимъ лѣтомъ пройдетъ 600 переселенцевъ (3300 душъ обоего пола, съ 1200 лошадыми и 900 телѣжками), изъ которыхъ 20% не будутъ нуждаться въ пособіи. Изъ общей суммы расходовъ наиболѣе крупныя: денежное пособіе по 10 руб. на семью (4800 р.), потомъ расходъ на переѣздъ черезъ Байкалъ во время бездорожьи (684 р.) и на заготовку хлѣба въ Култукѣ (350 р.). Для исполненія предстоящихъ расходовъ комитетъ имѣетъ наличныхъ суммъ 6188 рублей.

Наиболѣе оживленные дебаты вызвали вопроса объ отчисленіи денегъ въ запасный капиталъ и о помощи переселенцамъ не денежными пособіями только, а также путемъ пособій натурой: хлѣбомъ, солью, вещами. Собраніе утвердило сѣмью, представленную комитетомъ съ небольшими измѣненіями, такъ сказать, въишняго характера. Въ виду заявленія члена общества Н. Е. Маковецкаго объ ассигнованіи въ распоряженіе г. губернатора 10 тысячъ рублей на оказаніе помощи переселенцамъ и о томъ, что на эти средства предполагается устроить въ с. Листвничномъ баракъ и столовую, собраніе постановило ходатайствовать о перенесеніи столовой и барака въ Култукъ.

Для замѣщенія выбывающихъ членовъ комитета выбраны слѣдующіе лица: Н. Е. Маковецкій, И. П. Моллеріусъ, В. З. Склянаевъ, Н. П. Левинъ, П. В. Собокаревъ, Л. С. Засманъ, В. Ф. Колыгинъ, и К. З. Некрасовъ. Почетными членами общества выбраны И. М. Сибиряковъ, Ю. Ив. Базанова и В. П. Кельхъ—за крупныя пожертвованія, сдѣланныя ими еще въ кассу временнаго переселенческаго комитета.

Милостивый государь!

господинъ редакторъ.

Въ № 18 вашей уважаемой газеты помѣщено извѣстіе, что московскій перевозъ черезъ Ангару въ нынѣшнемъ году снятъ и что частнымъ людямъ перевозить желающихъ запрещается. Первая половина этого извѣстія справедлива, и даже болѣе; самый спускъ къ Ангарѣ на мѣстѣ бышаго перевоза хотя не уничтоженъ, но сильно запущенъ. Но—проемъ завѣшенъ—мы сильно сомнѣваемся въ справедливости второй половины извѣстія. Содержаніе перевозовъ на путяхъ сообщенія составляетъ повинность населенія (города, деревни или губерніи), смотря по роду пути; но даже и тамъ, гдѣ существуютъ общественныя перевозки, законъ не запрещаетъ заниматься

известным промыслом и частным лицам, напротив, этот промысел еще облегчает общество в выполнении повинности и потому должен быть поощряем. Темь болѣе нельзя запрещать его там, гдѣ общественных перевозов не существует, и, следовательно, переправа черезъ рѣку, безъ частнаго промысла, невозможна: рѣд не все-же могутъ имѣть собственную лодку. Первозный промыселъ можно, въ случаѣ надобности, регулировать, можно, съ соблюденіемъ известныхъ условій, обложить его налогомъ (что и дѣлается въ нѣкоторыхъ городахъ), но запрещать его невозможно: это было-бы прямо противозаконно. Скорѣе можно сказать, что частный перевозный промыселъ у насъ почти не существуетъ. Только изрѣдка, и то не въ видѣ постояннаго промысла, а случайно кто-нибудь перевезетъ на своей лодкѣ или покатаетъ по Ангарѣ одного или нѣсколькихъ желающихъ. Первозный промыселъ здѣсь требуется еще равнѣе, а этого запрещеніемъ нельзя достигнуть. Поэтому мы надѣемся, что вторая половина вашего извѣстія будетъ опровергнута—если не въ печати, то по крайней мѣрѣ на дѣлѣ. Примите и проч.

Обыватель.

◆ 26-го апрѣля, въ камерѣ арестованныхъ, при 3-й части, скоропостижно умеръ неизвестный человѣкъ, поднятый на улицѣ въ пьяномъ видѣ, въ 40 лѣтъ.

◆ Въ ночь съ 26-го на 27 апрѣля, по 4-й Солдатской ул., въ д. Шепетунна, совершена кража, съ подборомъ ключей у ящика и погребомъ, равнаго пошебнаго платья и съѣстныхъ припасовъ, на сумму до 70 руб., принадлежащихъ домохозяйки и ея квартируши ввезенно Иркутскому.

◆ 26-го апрѣля, въ 7 ч. веч., дочь иркутскаго мѣщанина Александра Петра Чернорашевскаго, съ братомъ Тимофеемъ 6 лѣтъ, съ глазовскаго ввоза, противъ кругобайкальскаго тракта, на лошади, запряженной въ телѣгу, случились въ рѣку Ангару для покоса на бѣльяхъ, гдѣ лошади заурчались, пошла въ теченію рѣки, первая выплыла къ берегу сама, а Тимофей, уже тонувшаго, вытащилъ на берегъ случайно проважничавшій по Глазовой верхомъ легкостный урядникъ Южаковъ, бросившись для этого на лошади въ рѣку. Тимофей Чернорашевскій привелъ въ чувство и отправленъ домой.

◆ 28-го апрѣля, по Ланской ул., на крыльцѣ дома Арановскаго, скоропостижно умеръ сынъ фельдшера Александра Трофимова—Инокентій, въ роду 20 лѣтъ.

◆ 29-го апрѣля, по Семинской ул., со двора духовнаго училища совершена кража бѣлья на 15 руб., принадлежащаго помощнику смотрителя Михаилу Кубищеву.

◆ 29-го апрѣля, въ 1 ч. 45 мин. дня, при домѣ Волкова, по 4-й Иерусалимской ул., отъ неизвестныхъ причинъ загорѣлся амбаръ. Дѣйствіемъ пожарной команды 3-й части пожаръ прекращенъ. Убытку отъ пожара понесено на 20 руб.

◆ Урведенная, въ ночь съ 2-го на 3 число мая, у иркутскаго купца Мыльникова, лошадь задержана во второй полицейской части и 3-го числа возвращена по принадлежности.

◆ 3-го мая, въ д. иркутскаго мѣщанина Пачерскаго отравили расторопью карболовой кислоты иркутскій мѣщанинъ Викторъ Самойловъ, трупъ котораго на медицинскаго исследованія отосланы въ анатомическій театръ.

◆ Въ ночь на 3 мая, по Набережной ул., въ д. Мыльникова, со вломомъ замковъ въ кладовой верхняго этажа, у погреба, завозинъ и воротъ въ садъ, неизвестными злоумышленниками совершена кража лошади со сбруей, телѣги, трехъ уздечекъ и разныхъ вещей, на сумму болѣе 1000 руб. Подозрѣніе заявлено на двухъ поселенцевъ, работавшихъ въ домѣ Мыльникова поленою, фамилія и мѣсто причисленія которыхъ неизвестны.

◆ 2-го мая, собака, принадлежащая мѣщанинѣ Пеллагеѣ Зотовой, укусила нѣскольکو человѣкъ. Собака являла очевидно признаки бѣшенства. Потерпѣвшіе отправлены къ врачу для подавія имъ медицинской помощи. Собака притрѣлена.

◆ Въ ночь на 4 мая, чрезъ вломъ крыши въ кладовой при домѣ Пермякова, по Банновской ул., неизвестными злоумышленниками покрадено 80 штукъ овчинъ и около 6 пудовъ муки. Овчинны принадлежали мастеру Кунаеву.

◆ 4-го мая, по Понявской ул., въ д. Вадакова, неизвестными злоумышленниками совершена кража равнаго имущества, на неопределенную пока сумму, изъ амбаровъ и двухъ ящичковъ, чрезъ вломъ замковъ.

◆ 4-го мая, по Саломатовской ул., въ д. Вербы, неизвестными злоумышленниками, совершена кража равнаго пошебнаго платья, на сумму 264 руб., чрезъ вломъ стеколъ у окна верхняго этажа.

◆ 4-го мая, по Благоувищенской ул., въ постояломъ дворѣ Крамчадалова, стражникомъ 2-й части Бутаковымъ и городникомъ Рычковымъ задержаны съ парой лошадей, покоренныхъ у крестьянина Дмитрія Ружникова, неизвестныя лица, называвшіяся сызмальца: Николаемъ Лукьяновымъ, Безъдомомъ Тажидиновичемъ и Козьмою. Хитростями задержаны при 2-й части.

◆ 4-го мая, на усая Мале-Банновской и Арсавской улицъ, стражникъ 2-й части Бутаковъ настигъ неизвестнаго человѣка, называющагося съ-поселенцемъ Багровымъ, съ красною лошадыю, принадлежавшей содержательницею постоялаго двора Орловой. Багровъ задержанъ при 2-й части.

◆ Въ ночь съ 5-го на 6 мая, по Арсавской ул., въ д. Юргелевича, скоропостижно умеръ Владимиръ Егоровъ Тамсонъ; причина смерти не известна.

и с. Лиственничномъ. Кромѣ того въ с. Бирюсѣ будетъ устроенъ барякъ для переселенцевъ. Помимо существующаго по московскому тракту медицинскаго персонала, который обязанъ оказывать помощь переселенцамъ, предполагается имѣть специальныхъ 3-хъ фельдшеровъ въ с. Бирюсѣ, г. Нижнеудинскѣ и с. Тырети. На обязанности этихъ фельдшеровъ кромѣ оказанія медицинскаго пособія обращающимся къ нимъ будетъ лежать регистрація партій и сопровожденіе болѣе численныхъ или подозрительныхъ въ смыслѣ заразныхъ заболѣваній 2—3 дни по тракту. Заболѣвшіе заразными болѣзнями будутъ помѣщаться въ с. Бирюсѣ въ специальный, уже устроенный, на 20 кроватей барякъ, въ Нижнеудинскѣ въ больницу приказа общественаго призрѣнія и въ с. Тырети—въ больничный барякъ, который имѣть быть устроенъ на 15 кроватей.

◆ Горное училище, открываемое съ августа текущаго года въ Иркутскѣ, будетъ имѣть 4-годиный курсъ, нынѣ открывається только 1-й классъ; слѣдующіе классы будутъ открывається постепенно въ теченіи 3-хъ лѣтъ. При училищѣ будутъ содержаться 4 мастерскихъ. Устава открываемаго горнаго училища здѣсь еще не получено. Судя по имѣющимся уставамъ подобныхъ учебныхъ заведеній, въ число его воспитанниковъ будутъ приниматься лица, окончившія уѣздныя или городскія училища. Горный департаментъ ассигнуетъ на содержаніе училища 21 тысячу рублей ежегодно. На предстоящее полугодіе въ смѣту уже внесено 10 1/2 тысячъ рублей.

◆ Съ августа текущаго года откроется въ Иркутскѣ центральная для В. Сиб. школа фельдшерицъ. До сихъ поръ имѣется уже въ виду не менѣе 15-ти дѣвицъ, желающихъ получить образованіе во вновь открываемой школѣ. Общее число имѣющихся поступить не можетъ, однако, значительно превышать 25, такъ какъ полный комплектъ школы опредѣляется въ 45 слушательницъ. Промѣны направляются на имя старшаго врача городоеткой (Кузнецовской) больницы, который непосредственно завѣдуетъ учебной частью школы, какъ директоръ ея.

◆ Въ № 65 («Прав. Вѣстг.») напечатаны изданіями министерствомъ в. д. правила о мѣрахъ предосторожности отъ холеры. Обращаемъ вниманіе нашихъ читателей на эти правила, какъ по важности ихъ вообще, такъ и особенно потому, что въ нихъ, между прочимъ, указываются такія мѣры, которыя равнѣ или не практиковались, или не были обязательны.

◆ Японскій коммерческій агентъ во Владивостокѣ вошелъ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи ему построить въ городѣ буддйскій храмъ («Нов. Вр.»).

◆ По вопросу о привлеченіи на сибирскія земли лицъ изъ образованныхъ классовъ комитетъ по постройкѣ сибирской жел. дороги нашелъ, что пока не произведено межеванія, нельзя и выяснитъ въ какой мѣрѣ допустить по мѣстнымъ условіямъ отводъ болѣе крупныхъ земельныхъ участковъ, такъ что этотъ вопросъ повидному отложенъ до выясненія условій частнаго землеуладенія на мѣстѣ («Нов. Вр.»).

◆ Во вторникъ, 13-го апрѣля, въ Тобольскѣ состоялось первое собраніе членовъ учредителей *Тобольскаго* общества трезвости на которомъ былъ прочтаны утвержденный уставъ общества («Сиб. Лист.»).

◆ Проф. минералогіи А. М. Зайцевъ и его ассистентъ А. Н. Державинъ командированы по Высочайшему повелѣнію горнымъ департаментомъ и на этотъ годъ, лѣтомъ, во время накажіи, для геологическихъ изысканій вдоль будущей сибирской желѣзно-дорожной линіи («Сиб. Вѣст.»).

◆ Въ числѣ дѣлъ, предназначенныхъ, въ ближайшемъ будущемъ, къ рассмотрѣнію въ департаментѣхъ государственнаго совѣта, имѣются, между прочимъ, слѣдующія: а) объ упраздненіи печенегской, андреевской, ледкой и усть-каменогорской центральныхъ каторжныхъ тюремъ, въ видахъ сосредоточенія всей каторги на островъ Сахалинъ и въ Забайкальской области, съ устройствомъ въ зданіяхъ черныхъ трехъ изъ указанныхъ тюремъ исправительныхъ арестантскихъ отдѣленій и съ учрежденіемъ въ г. Харьковѣ одной пересыльной тюрьмы для временнаго задержанія въ ней отправляемыхъ на Сахалинъ преступниковъ, и о преобразованіи нѣкоторыхъ другихъ тюремныхъ учрежденій и ихъ администраціи; б) о разрѣшеніи потомственному почетному гражданину Александру Сибирякову, коммерціи совѣтнику Михаилу Шведлеву и потомственному дворянину Максиму учредить акционерное общество, подл названіемъ «Амурское общество пароходства и торговли» и в) о введеніи въ дѣйствіе постояннаго штата портоваго управленія въ г. Владивостокѣ, о соединеніи должности директора маяковъ и дощъ Восточнаго океана съ должностью командира владивостокскаго порта.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ По волю Государя Наслѣдника Цесаревича министръ внутреннихъ дѣлъ отсутствія въ распоряженіе иркутскаго губернатора 10,000 рублей для дѣлей снабженія продовольствіемъ и оказанія медицинскаго помощи партіямъ проходящихъ переселенцевъ. Предполагается устроить 4 столовыхъ для снабженія переселенцевъ горячей пищей въ с. Бирюсѣ, г. Нижнеудинскѣ, с. Тырети

— Изъ опубликованнаго въ «Прав. Вѣстн.» извѣщенія изъ отчета особаго комитета, представленнаго Августѣйшимъ его Предсѣдателемъ на Высочайшее повелѣніе, видно, что до 29 декабря 1892 года на Тобольскую губернію было отпущено изъ средствъ Комитета 365,027 руб. 60 к., изъ нихъ на продовольствіе населенія 315,027 руб. 60 к. и для поддержанія крестьянскихъ хозяйствъ, на предметъ покупки и прокормленія скота, 500,000 руб. Сверхъ того изъ ассигнованныхъ на нужды переселенцевъ было передано въ распоряженіе командированнаго въ Тюмень чиновника г. Архипова 40,000 р., и затѣмъ изъ переданныхъ ему же, на тѣ же нужды, 48,800 р. разрѣшено было производить расходы на борьбу съ заразными болѣзнями, развившимися среди переселенцевъ, находившихся въ Тюмени.

— На разсмотрѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ внесенъ Иркутскимъ генералъ-губернаторомъ генер.-лейт. Горемыкинымъ вновь составленный проектъ преобразованія иеродическаго управленія въ Восточной Сибири («Нов. Вр.»).

— 13-го марта въ Петербургѣ въ географическомъ обществѣ Н. В. Латнскимъ былъ сдѣланъ докладъ статистической очеркъ современнаго состоянія Енисейской губерніи. Докладчикъ настаивалъ на необходимости развитія морской торговли, которая можетъ оживить край въ большей степени, чѣмъ даже сибирская жел. дорога («Нов. Вр.»).

— Для указанія населенію южныхъ округовъ Тобольской губерніи лучшихъ способовъ борьбы съ кобылкой, и д. тобольскаго губернатора приглашены московскій профессоръ К. Линдеманъ и преподаватель красноуфимскаго (Пермской губерніи) промышленнаго училища г. Соковинъ съ четырьмя учениками выпускнаго курса этого училища. Послѣдніе уже работали практически въ борьбѣ съ кобылкою въ Пермской губерніи въ минувшемъ году; они прибудутъ въ половинѣ апрѣля и пробудутъ до половины августа. Профессоръ же Линдеманъ прибудетъ въ началѣ іюня и пробудетъ до половины сентября. Цѣлью пребыванія профессора Линдемана въ предѣлахъ Тобольской губерніи является главнымъ образомъ указаніе тѣхъ мѣръ для борьбы съ кобылкой, которыя возможны и необходимы съ осени («Тоб. Губ. Вѣд.»).

— По повелѣнію Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника, въ Тобольской губерніи устрояются съ 1-го мая с. г. на 4 мѣнца девять санитарныхъ станцій и столовыхъ для переселенцевъ: 1) въ д. Тюмени, 2) въ д. Памятной, близъ г. Ялуторовска, 3) въ с. Усть-Ламенскій, Ишимскаго округа, 4) въ г. Ишимъ, 5) въ с. Камышевское, 6) въ г. Тюкалинскъ, 7) въ с. Еланскомъ, Тювалянского округа, 8) на пристани Карташевой, Тарскаго округа, 9) въ г. Курганъ—на что въ распоряженіе и д. тобольскаго губернатора ассигновано, по повелѣнію Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, изъ остаточныхъ суммъ особаго комитета 37,600 руб.

Девять врачебныхъ отрядовъ изъ 1 врача, 2 фельдшеръ-въ и 2 фельдшерницъ уже сформированы въ Петербургѣ и прибудутъ въ Тюмень по 2-й половинѣ апрѣля. Распоряженія о постройкѣ барачныхъ сдѣланы. Столовые поручаются попеченію мѣстныхъ дамскихъ комитетовъ, чиновниковъ по переселенческимъ и по крестьянскимъ дѣламъ и дамъ-благотворительницъ («Тоб. Губ. Вѣд.»).

— Въ пятницу, 23-го апрѣля, ушелъ первый пароходъ «Нижегородецъ», Курбатова и Игнатова, въ Тюмень («Сиб. Вѣстн.»).

— Многіе изъ студентовъ нашего университета уѣхали уже на мѣста назначеній для борьбы съ предстоящей холерной эпидеміей. Самый большой контингентъ студентовъ высшихъ курсовъ направился въ губ. Пермскую («Сиб. Вѣстн.»).

— Изъ «Тоб. Губ. Вѣд.» видно, что для устройства санитарной части на рыболовныхъ пескахъ Тобольскаго, Березовскаго и Сургутскаго округовъ рыбопрмышленниками командированы, по предложенію и. д. тобольскаго губернатора, на нескія эти въ 15-му іюня 12 фельдшеровъ и фельдшерницъ и устрояются въ 18 мѣсяцъ санитарные барачи на 5, 10, 12 и 20 вратей, смотря по числу рабочихъ, нанятыхъ на извѣстный песокъ. Этотъ санитарный отрядъ будетъ организованъ лѣтомъ однимъ изъ членовъ тобольской врачебной управы.

— Изъ Каренска одинъ обыватель жадуется на невѣжливое обращеніе въ торг. домъ Ш. и М. При недостаткѣ конкурренціи у насъ въглядность въ магазинъ пердикъ считается «извѣстной роскошью».

— Съ первымъ рейсомъ парохода «Сперанскій» отправляются командированный управленіемъ строит. и дор. частями по распоряженію генералъ-губернатора инженеръ И. Н. Раевскій и дорожный мастеръ Е. З. Новиковскій для устройства у Падунскаго и Шаманскаго пороговъ на Ангартъ водомѣрныхъ постовъ для постоянныхъ наблюденій надъ уровнемъ воды. Наблюденія предлагаются производить въ теченіе двухъ лѣтъ съ цѣлью выясненія,

насколько и гдѣ именно нужно будетъ углублять фарватеръ въ видахъ безпрепятственнаго прохода судовъ. Всѣ расходы по этой командировкѣ и по содержанію постоянныхъ наблюдателей, которыхъ полагаются трое, съ жалованіемъ по 300 р. въ годъ каждому, всецѣло принялъ на себя А. М. Сибиряковъ. По исполненіи этого порученія, на командированныхъ возложено производство изысканій для новаго сухопутнаго тракта (шоссейнаго или простаго-колеснаго) отъ Ангарты, ниже Шаманскаго порога до Усть-Куга, пересѣкая р. Ишимъ въ пунктѣ, по усмотрѣнію командированныхъ. Изысканіе это будетъ производиться уже на средства казны. Въ будущемъ году, какъ продолженіе послѣднихъ работъ предполагается изысканіе береговаго тракта отъ Усть-Куга до Жигалова, гдѣ въ настоящее время существуетъ сообщеніе только по Леноу, которое невозможно весной и осенью и начинаетъ быть затруднительнымъ во время мелководія, наступающаго съ іюня мѣсяца.

Устройство новаго пути между Ангарту и Леноу средствами казны, причемъ начальный пунктъ этого пути беретъ какъ разъ въ томъ мѣстѣ, до котораго должи безпрепятственно пароходы А. М. Сибирякова, показывается, что пробные рейсы Сибиряковскихъ пароходовъ по Ангартѣ удалась и безпрепятственный проходъ пароходовъ съ грузомъ вверхъ по Ангартѣ до большихъ пороговъ возможенъ, а главное доставка Ангарту выгоды настолько, что переплата за лѣтній даже перевозъ товаровъ глухоу тайгою, по которой пройдетъ проектируемый трактъ, выгоды, чѣмъ провозъ товаровъ существующими кружными населенными трактами съ перегрузками и дорогимъ посредничествомъ Иркутска. Если трактъ этотъ начнетъ сильно работать, то все дѣло снабженія приисковъ да, пожалуй, и связанное съ нимъ дѣло приисковаго кредита уйдетъ отъ Иркутска, тѣмъ болѣе, что вся промышленная роль его по снабженію ограничивается только комиссіями съ томскихъ и московскихъ товаровъ, а для упорядоченія и ушеншенія приисковаго кредита Иркутянами ничего не сдѣлано.

— Опечата. Въ прошломъ № «Восточн. Обзор.» въ статьѣ: «Полемическіе приемы Енисейскаго Листка» вѣсто: «уже не судится-ли де сотрудничать «Енис. Листка», доставляющій эти бойкіи статьи за подлогъ», слѣдуетъ читать: «уже не судился-ли де сотрудничать «Енис. Листка» и т. д.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“

Ачинскъ, 1-го апрѣля. У Ачинска и у села Мазуль окончена постройка четырехъ баржъ, изъ которыхъ 2 принадлежать красноирскому купцу Корнилову и 2 мѣстнымъ купцамъ; предполагается въ первую навигацію въ 4 баржахъ отравить по Чулыму до 200 тысячъ пудовъ хлѣба. Въ виду малосильности прошлой зимы владѣльцы баржъ опасаются мелководія Чулыма. Къ социальную обмѣлвнѣ и пересыханіе Чулыма съ каждымъ годомъ усиливается, одной изъ главныхъ причинъ такого печальнаго явленія, безъ сомнѣнія, надо считать безразсудное истребленіе дѣсовъ въ бассейнѣ Чулыма и его многочисленныхъ притоковъ. Далеко нестарые люди помнятъ то время, когда вокругъ Ачинска залегалъ густой строевой дѣсь, котораго теперь итъ и въ поминѣ! Не даромъ-же въ гербѣ г. Ачинска на зеленомъ полѣ изображены колчанъ и лукъ со стрѣлами—атрибуты звѣроловства. Раньше и Чулымъ былъ не таковъ. Взгляните хоть на планъ г. Ачинска 60-хъ годовъ; по масштабѣ этого плана Чулымъ (эта артерія Ачинскаго округа) у города была, въ мѣстѣ перелома, шириною до 50 саж., а теперь?..

Нимилейская волость, 30-го апрѣля. Въ нашей волости, гдѣ есть такіа многолюдныя селенія, какъ Князьтѣй, Уянь, имѣется одинъ только фельдшеръ. Окружный-же врачъ живетъ въ с. Тулузѣ за 100 в. отъ нашихъ селеній,—ему немилосиво часто заглядывать къ намъ не только для подаанія помощи, но даже и для общихъ распоряженій. Естественно, что онъ бываетъ у насъ чуть-ли не одинъ разъ въ годъ и то лишь въ экстренныхъ случаяхъ, по усиленному требованію волостнаго правленія. Теперь у насъ существуетъ сыпной тифъ, въ селеніи Бургѣ, въ 22 в. отъ с. Уяня; болѣзнь эта, правда, прекращается тамъ. Тифъ занесли и въ с. Уянь, гдѣ тоже заболѣло нѣсколько человѣкъ, въ числѣ которыхъ и мѣстный священникъ, заразившійся въ Бургѣ при напутствованіи больныхъ.

М. Е.

СИБИРСКОЕ ХЛѢБОСОЛЬСТВО.

Какой-то остроумный писатель сказалъ, что кухня и кушанья отражаютъ характеръ народа, племени и его свойства. Извѣстна,

напримѣръ, кухня нѣмецкая съ ея жидкими супиками, картофельными вариантами и жареной рыбой, приправленной сантиментальнымъ апельсиновымъ ломтикомъ. Известно французское легкое и остроумное меню съ изысканнымъ, тонкимъ приготовленіемъ, съ разнообразіемъ блюдъ для самаго причудливаго вкуса, гдѣ сочетается питательность съ легкостью и удобоваримостью, какъ французская болтовня. Пища здѣсь улыбается, а пирожныя въ капризныхъ прическахъ кокетничаютъ и облекаются въ любви. Мы не будемъ говорить о попорныхъ английскихъ блюдахъ, гдѣ увѣнчаны, краснощеки ростбифы и бифштексы чередуются съ церемонными въ форменныхъ воротничкахъ плюмъ-пудингами, отражая и британское стремленіе выжать питательнѣйшій кровавый сокъ, и британское склоненіе ко всему увесистому, напоминающему сталь-дѣйное дѣло, и большіе корабли, точно также, какъ английскую неуклюжесть. Не будемъ входить въ названъ славянскаго стола, видоизмѣняющагося немного по мѣстностямъ: о шахъ, борщѣ, пирогахъ, поросенкѣ въ сметанѣ, колдунахъ, вареникахъ и славянской кашѣ. Всякому извѣстны пикантность польскихъ блюдъ; хохлацкая тяжеловатость малороссійскихъ, соответствующая лѣнивому пищеваренію и лѣности малоросса; наконецъ—угощеніе до отвала въ каждомъ блюдѣ великоросса, выражающее откровенную полноту, доходящую до чрептвости, сильную натуру, необыкновенную вѣстительность желудка и тяжесть блюдъ, непереносимую никакому другому націю. Мы желали-бы дать себѣ отчетъ о сибирской кухнѣ, присоединившей къ великороссійскимъ свойствамъ нѣчто, что ставило особенностію сибирскаго стола. Въ этомъ отношеніи сибирскія блюда, отличающіяся, такъ сказать, первобытною простотою и отсутствіемъ искусства, по обилію и тяжеловатости матерьяла, можно сказать, превосходятъ обилію даже прародительницу ихъ—сѣверную русскую кухню. Развитію такихъ крайнихъ свойствъ сибирскаго стола способствовалъ, вѣроятно, обиліе и дешевизна припасовъ въ странѣ, богатой хлѣбомъ и скотомъ; второе—суровый климатъ, требовавшій потребленія жирной пищи; наконецъ—мощная первобытность натуры колониста, искавшаго въ избыткѣ и переполненіи желудка пищи лучшаго въ мірѣ наслажденія. Дѣйствительно, обратимъ вниманіе на свойства и матерьялъ мѣстныхъ сибирскихъ блюдъ и приемы ихъ потребленія. Приемъ пищи и ѣда начинается съ зарею, при вставаньи; первыя блюда сопровождаютъ утренній чай, который безъ прибавки никогда не подается: на тощій желудокъ предлагаются блины съ масломъ, жаренныя и пироги съ мясомъ, обильно политые скоромнымъ масломъ, оладьи тоже въ маслѣ, наконецъ—сдобныя печенья—хворостъ, калачики, розаны, иногда при этомъ тонкія булочки, покрытыя сметаной, творогомъ; при торжественномъ угощеніи гостей—и рыбный пирогъ. Далѣе, за обѣдомъ вы встрѣчаете студень—заливное съ мясомъ, телячьими ножками—такъ сказать легкое введеніе и предисловіе; затѣмъ—жирныя, кипящая щи, съ огромнымъ наваромъ изъ мяса, съ свѣжей канусой, картофелемъ, крупой, шампанной густо; среди этой жидкой каши видны огромные острова мяса, подобно китамъ, выглядывающимъ изъ океана; это «мастязыги», куски съ огромными костями, съ сухожилиями въ связкахъ, съ мозгомъ внутри. Затѣмъ идутъ жаріе,—цѣлые бараны бока, телячьи и мясныя туши, превосходящія всякіе ростбифы по своей величинѣ, пропитанныя насквозь жиромъ и разваренныя до нежна; послѣ этого предлагается рыба всякихъ сортовъ: разварные осетры, стерляди, нельмы, макуны, караси страшной величины; дичь—домашній жирныя утки, гуси, индѣйки, дрозды, и наконецъ горы каши просянной, манной, гречневой и великой другой, въ кратерахъ которой находятся горныя озера топленнаго масла, но кромѣ того, масло ставится и въ чашкахъ; наконецъ при столѣ фигурируютъ опять пироги, но уже въ большомъ объемѣ,—изъ рыбы, вяленія, мяса, моркови; пироги съ ягодами, съ вареньемъ, съ изюмомъ, съ макомъ и т. д. И все это истребляется обязательно. Но бывають торжественные и праздничные случаи, когда отдѣльное блюдо разрастается и вытѣсняетъ все другія. Тогда это одно блюдо можетъ замѣнить все, но не разнообразіемъ и варьациями, а первородной, патриархальной естественностью, массивностью, устрашающими размѣрами, всепоглощаемостью, подающей уже ничему болѣе мѣста. Въ такое блюдо разрастается импльнншій или свадебный пирогъ, въ которомъ могутъ утонуть все появляющіеся и не найтн въ немъ дна и конца. Такимъ блюдомъ являются блины на маслицахъ, шествующіе къ столу въ такомъ количествѣ и такими эшалопами, что съестъ ихъ терзается. Они устрашаютъ сразу, уже отдѣльными отря-

дами, появляясь стопами. Гость не успѣетъ образумиться отъ первой серіи, какъ моментально, изъ кухонной батареи вслѣдъ за маслянымъ дымомъ постигаетъ новый, атакующій его залпъ блиновъ. Чтобы не окончательно убить подавленнаго тяжестью гостя-приятеля, допускается небольшое видоизмѣненіе и сюрризы: блины съ масломъ чередуются блинами со сметаной, блины со сметаной—блинами съ икрой; блины съ икрой—блинами съ семгой или другой рыбой. Блины достигаютъ своей дѣлы: они побуждаютъ безъ участія всякихъ другихъ блюдъ и неподвижное тѣло обывающаго усладившагося ими служить свидѣтельствомъ ихъ поблдоноснаго триумфа. Но еще болѣе премирующими и захватывающими первенство на почвѣ состязанія всевозможныхъ яствъ являются сибирскіе пельмени, могущіе явиться во всякій сезонъ года, въ очередь и не въ очередь, во всякую погоду, во всякій часъ дня и ночи. Это блюдо выражаетъ всю суть сибирской ѣды, составляетъ по мѣстному вкусу совершенство кулинарнаго искусства, предметъ благоговѣнія и преклоненія. Когда подаютъ пельмени, то все блюда бывають поражены паникой и не смѣютъ являться на столъ, присутствующіе не смѣютъ отказываться, сколько-бы ихъ не подавали. Пельмени подаютъ въ густомъ наварѣ, получающемся изъ мяса, обильно заключеннаго въ тонкомъ тѣстѣ, разбитомъ предварительно на скалкѣ. Но наваръ этотъ, составляющій хорошую бульонъ, оставляется въ полнѣйшемъ пренебреженіи, его выливають, илѣ оставляютъ въ мискѣ; очень немногіе допускаютъ его, какъ дополненіе, добавляя укусомъ. Осторожннй потребитель, однако, воздерживается, зная, что все въ желудкѣ должно принадлежать только пельменю. Пельмень моментъ, приземлетъ, олицетворяя какъ-бы коренность сибиряка, туго набитъ свѣжими парубеннымъ мясомъ, облеченъ плотной рубашкой тѣста; ловокъ на проходѣ, какъ назимъ, скользокъ, какъ конькобѣжець; онъ моментально проникаетъ черезъ глотку, едва коснувшись ея, а вслѣдъ за нимъ другой, третій, пятый, десятый и т. д. Эти горячіе, пылающіе отряды прибываютъ десятками, сотнями въ огромныхъ массахъ и безопасно дѣйствуютъ. Пылающее тѣсто и мясо жжетъ горло, но ошпаренны ротъ приспособляется и получаетъ жгуче-пикантное ощущеніе подобно тѣлу, нагдшемуся влнкомъ на полкѣ. Прѣсное ощущеніе пельмени реагируется извѣстною кислотою укуса, иногда китайскаго, который ничто иное, какъ фдкал соя, употребляемая китайцами умѣренно. Кромѣ укуса пельмень требуетъ еще жгучаго перца, чтобы уничтожить прѣсность тѣста. Все это можетъ съестъ желудокъ человѣка непривычнаго. Количество обязательныхъ пельменей огромно: оно превосходить сотню, достигаетъ двухъ сотенъ и болѣе для приговореннаго къ нимъ. Со стороны кажется, что пельмени наполнили все; что человѣкъ съитъ до верха горла; пельмени какъ-бы показываются уже отъ переполненія изъ рта, берутъ боязнь, что они какъ изъ мортнры, подъ вліяніемъ уцурности и натиска, стануть дѣлать обратные изъ рта выстрѣлы. Но это только такъ кажется. Сибирякъ, употребившій ихъ, только краснѣетъ и лицо его сіяетъ удовольствіемъ. Вы видите здѣсь страшную натуру и неизмѣнное переполненіе человѣческаго желудка, но это переполненіе воспитано длиннымъ рядомъ экспериментовъ, наконецъ, обусловлено и силой натуры и обстановкой, въ которой существовало. Подъ страшными морозами, пройдя десятки верстъ за возами обоза, или воротясь съ промысла въ тайгѣ, надо было согрѣться, вознаграить себя, разжечь, развести огромный костеръ пищевого матерьяла, да и запасться впередъ тепломъ. И дѣйствительно, послѣ такого объѣда предетало иногда съѣсть на блуочку повозка и просканать 60 вер. на лыхой тройкѣ по трескучему морозу. Только въ этихъ обстоятельствахъ и могло быть безнаказанно, безопасно и несмертельно потребленіе такого количества пищи.

Намѣдтся обстоятелства обстановки, и такое потребленіе мѣстныхъ блюдъ будетъ уже немислымъ. Это время проходить, явничья, таѣжная, зѣвродовая Сибирь ложила свое время. Исчезла и богатырская натура, исчезъ и богатырскій желудокъ.

Свойство пищи и приемы питанія создали свои привычки, обряды и обычай у каждаго народа. Сибирская ѣда не могла не положить печати на характеръ сибиряка и его время препровожденіе. «Ѧда» была отдыхомъ и вознагражденіемъ для крестьянина и промышленника; она была вознагражденіемъ и развлеченіемъ для богача; она стала высшимъ наслажденіемъ для натуры неразвитой и нетребовательной, словомъ, она стала главной функціей, дѣлью жизни и ея назначеніемъ. Въ общественной жизни это было связующее звено

общества, единственный скрѣпляющій цементъ, въ то-же время—высшее выраженіе вниманія, дружбы, любви. Во время бѣды и угоненія проявлялись только альтруистическія чувства сибиряка. То, что на другихъ языкахъ выражалось: «люблю тебѣ до смерти», въ Сибири осуществлялось—«запомню тебѣ до смерти».

Кухня или «куфия» у горожанина-сибиряка была главнымъ центромъ жизни. Здѣсь съ утра пеклось, жарилось что-либо, и около печи вѣчно кипѣла и пускала пары самовары, а иногда и рядъ стѣнныхъ самоваровъ. Печь представляла всегда раскаленный горнило, вѣчно поддерживаемый огонь и вмѣстѣ—жертвенникъ мамоны. Семья, прислуга и часто гости, главнымъ образомъ, соединялись въ кухнѣ. Кухня всегда была мѣстобитованіемъ хозяйки дома и ея мѣстожителемъ, даже у богатыхъ купцовъ. Это существовало даже тогда, когда строились обширные, каменные залаты и въ нихъ амфилады комнатъ были только парадными покоями для приѣма гостей. Кухонные интересы и кухонные разговоры поглощаютъ всю жизнь женщины и хозяйки. При встрѣчахъ и визитахъ не было другихъ разговоровъ, какъ о съѣстныхъ принасахъ и ихъ рыночной цѣнѣ. Въ патриархальномъ семейномъ бытѣ появлялись временами кухонныя торжества и праздники, къ которымъ приглашались родственники, сосѣди и знакомые. Таковы были обычай «помочей при капустѣ» (т. е. заготовленіе капусты и рубка ее на зиму); общее, семейное, артельное приготовленіе пельменей, приготоленіе блиновъ, пашки и проч. «Угоненіе» въ этотъ періодъ доходитъ до высшаго развитія, а обѣды получаютъ огромную роль и значеніе въ жизни. Въ Сибири создавался культъ обѣдовъ, и «сибирское угоненіе» и хлѣбосоольство вошли въ поговорку и занесены въ лѣтописи исторіи*). День приглашенія на обѣдъ является торжественно важнымъ днемъ и въ этотъ день уже ни о чемъ не думается. Это день потерниный для жизни. Хозяйка занята домашними совѣщаніями, приготоленіями. Съ ранняго утра закушается провизія, закуска; гость уже не располагаетъ днемъ и накармливаемый, лишается возможности что-либо производить, онъ перевариваетъ только скучаніе. Грандиозное угоненіе требуетъ огромной энергіи жизненныхъ силъ и могучей способности пищеварительныхъ органовъ, соединенной съ выработанной привычкой. Масса закусокъ и тяжеловѣсныхъ блюдъ сопровождается выпиваніемъ огромнаго количества вина и прерамущественно спирта**). Послѣ такого «гостеприимнаго» и радужнаго обѣда гость долженъ былъ чувствовать «осовѣлое» и безпомощное состояніе. Вліяніе обильной и чрезмѣрной пищи производило здѣсь нѣчто въ родѣ гниноза и парализованія вѣсхъ мыслительныхъ и сознательныхъ способностей. Это было состояніе ирваны, по не религіозной, а ирваны отувнѣи, безсознательнаго состоянія обывающаго вѣта, аналгатора или тупленія. Героемъ этихъ обѣдовъ и самымъ приятнымъ гостемъ бывалъ всегда тотъ, кто больше вѣсхъ съѣдалъ и выпивалъ. Требования къ угощаемому предъявлялись необыкновенныя, такъ что въ сибирской средѣ могъ угодить только отчаянный пріѣзжій пьяница и обжора, которые часто брали здѣсь на себя роль «приятныхъ людей».

Сибирскій обѣдъ сталъ признакомъ первой вѣжливости и общежителности***). Приглашенный на обѣдъ, послѣ перваго визита считался знакомымъ и приятнымъ въ домѣ, неприглашеніе означало нежеланіе водить знакомство; отказъ со стороны приглашаемаго отъ обѣда принимался какъ обида, выраженіе враждебности и неприязни. Угоненіе и обѣдъ въ Сибири, при осложняющихся отношеніяхъ жизни, получаютъ значеніе официальное, политическое и дипломатическое. Угоненіе и обѣдъ и нужники людей, угоняютъ начальство. Въ обѣдахъ выражаются вѣ торжества, оваціи, демонстраціи, причѣмъ краснорѣчіе предоставляется блюдамъ, а гости молчатъ. Обиліе пищи, способы сибирскаго питанія, выразившіяся въ пресыщеніи, и предпочтеніе, отданное пищеварительному процессу, положили печать на организацію и характеръ сибиряка. Въ Сибири мы встрѣчаемъ болѣе, чѣмъ гдѣ-либо людей приземистыхъ, ширококостныхъ, крупныхъ размаховъ, увѣсистыхъ, которые носятъ вѣ признаки упитанности. Тяжеловѣдность и неповоротливость сибиряковъ напоминаетъ тяжеловѣдность сибирскихъ блудъ. Сибирякъ холодеѣ, разсудочнѣе, отличается отуветвѣемъ всякой сентиментальности и

какой-то высокомерной безастрасностью и презрѣніемъ къ идеальному, равнодушіемъ къ отвлеченному и всему, что не носитъ выраженіе реальности, не входитъ въ область обыденныхъ интересовъ и материальныхъ расчетовъ. Эта сухость, холодность и замкнутость сибиряка бросаются въ глаза съ перваго раза. Принимаемая, какъ выраженіе спокойнаго темперамента и «практичности», она считается хорошими признаками. Эти черты, однако, глубоко возмущали Щапова, чловѣка чуткаго, пернаго и способнаго къ увлеченію. На идеальномъ, на чувствѣ сибиряка напрасно дѣйствовать. Получившіе образованіе и перенесенные въ другую среду, сибирскіе способны къ увлеченію и отдаются всякой новой идѣе даже съ примитивной и дѣтской нескрепостью, но нетронутая масса, общество,—«средній кругъ» и сытая среда купечества отличаетъ замѣчательнымъ равнодушіемъ, холодностью и тупостью. Нельзя не видѣть здѣсь, кромѣ темперамента, сдѣбую впечатлительность, тупость нервовъ и подавленность духовной дѣятельности животными инстинктами и однимъ чревоугодіемъ. Это результатъ предшествовавшей жизни, гдѣ первую роль составляла «бѣда»; она поглощала вѣ другія функции организма и сосредоточивала чловѣка и общество на одномъ пищеварительномъ процессѣ.

Сибирякъ не переживалъ еще ничего, первая дѣятельность его спала, первыхъ потрясеній не было; духовная жизнь, умственные наслажденія отуветвовали. Онъ не оттаивалъ увлеченіямъ, не жилъ ни общественными радостями, ни общественнымъ горемъ. Электрическая искра экстаза не пробѣгала по его нервамъ, онъ не прислушивался и былъ тупо-равнодушнѣе къ высшимъ интересамъ чловѣчества и жизни.

Наступаетъ, однако, другое время. Питаніе перестало играть у нѣкоторой части общества главную роль. Явились другія потребности, другія наслажденія. Въ исторической и общественной жизни долженъ произойти переворотъ и измѣненія, а съ ними должны произойти измѣненія и въ кушарномъ дѣлѣ въ Сибири. Съ явленіями болѣе культурной жизни, съ пробужденіемъ общественного чувства должны измѣниться воззрѣнія на питаніе. Цѣлью оно должно быть не отупленіе и отяжелѣніе организма, а поддержаніе бодрости его, содѣйствіе жизненнымъ силамъ и умственнымъ способностямъ. Не требуется болѣе «угоненія до смерти» и пышныхъ золотопромышленныхъ обѣдовъ. Пусть пропадаютъ они съ прошлымъ обжорствомъ и отойдутъ въ преданіе. Вмѣсто пировъ лукаловъ пусть разовьются гигиеническія столовыя для средняго и бѣднаго класса. Въ замѣну обѣденныхъ наслажденій обжорствомъ и именными пирогами да явится рядъ другихъ, болѣе благородныхъ наслажденій въ области духовной, умственной жизни. При этихъ условіяхъ самое понятіе о добродѣтеляхъ «сибирскаго хлѣбосоольства» должно измѣниться. Не въ томъ заключается хлѣбосоольство, чтобы приглашать и кормить сытумо сытаго и откармливать другъ друга до умертвія, а въ томъ, чтобы, умѣряя себя въ пищѣ, приходить отъ избытковъ своихъ на помощь голодному и бѣдному.

Добродушный сибирякъ.

Голосъ обывателя о публичныхъ лекціяхъ В. С. Отдѣла географическаго общества.

Авторъ замѣтки въ 12 № «Вост. Об.» по поводу лекціи: «Ледниковая эпоха въ Европѣ и Сибири» коснулся, между прочимъ, очень важнаго вопроса о дѣломъ рядѣ систематическихъ чтеній въ Отдѣлѣ по разнымъ отраслямъ географіи. Мысль эта высказывается очень часто за послѣднее время и она настолько важна и интересна, что о ней стоить поговорить подробно.

Насъ—обывателей интересуетъ прежде всего характеръ этихъ лекцій. До сихъ поръ публичные лекціи Отдѣла, обладая научными достоинствами, поражали слушателя своею случайностью. То читаются лекціи по китайской словесности, то о ледниковой эпохѣ, то о Гесеръ-хайнъ и т. д. Очевидно чтенія вызывались только потребностью пополнить одинъ изъ §§ смѣты Отдѣла, почтенію случайныя поступленія въ кассу Отдѣла. Ни лектору до публички, ни публикѣ до лекціи не было никакого дѣла. Поэтому и слушатели шли на лекцію, потому что А «хорошо» читать или потому что Марья Алексѣевна собирается. Само собою разумѣется, что «дѣльный рядъ систематическихъ чтеній» долженъ измѣнить взаимныя отношенія публики и Отдѣла. Оставляя въ сторонѣ техническую сторону предпріятія, мы позволимъ себѣ коснуться только научнаго характера подобныхъ чтеній.

*) См. отзывы о сибирскихъ обѣдахъ у путешественниковъ Палласа, Шанца, у Финна, бременскаго епископа и бесчисленные печатные благодарности за угоненіе.

**) Вопросу о потребленіи вина въ Сибири мы посвящаемъ особую статью.

***) Люди, неумѣющие ничѣмъ инымъ оказывать вниманія и выразить чувства, стараются дѣйствовать не столько на умъ и сердце, сколько на желудокъ.

Прежде всего для ряда систематическихъ публичныхъ чтеній необходимы были два условия: наличность хорошо подготовленныхъ лекторовъ и достаточное количество слушателей. Первое условие наиболее важно. Но въ какой мѣрѣ Отдѣлъ въ настоящее время видѣ можетъ удовлетворить этому первому требованію?

Научная дѣятельность Отдѣла, какъ это признаетъ его ближайшая администрація въ своихъ годовичныхъ отчетахъ, всегда являлась случайной, находясь въ полной зависимости отъ наличнаго состава членовъ, которые, по большей части, состоятъ изъ мѣстной служилой интеллигенціи—людей, живущихъ въ Сибири временно. Являлся среди мѣстныхъ горныхъ инженеровъ членовъ, научно работающихъ въ своей области, «Извѣстія» Отдѣла наполнялись статьями по геологии; жилъ въ городѣ ботаникъ, изданная книжка трудовъ отдѣла заключала въ себя статью по ботаникѣ и т. д. Въ силу того обстоятельства, что чиновники въ Сибири, за очень рѣдкими исключеніями, не занимаются подолгу, иркутское ученое общество никогда и не могло рассчитывать на систематичность или законченность своихъ трудовъ.

Поэтому потому, что для цѣлаго ряда лекцій, да еще законченнаго характера, т. е. для того, чтобы онѣ обнимали собою цѣлыя отрасли науки Отдѣлъ не имѣетъ лекторовъ. По крайней мѣрѣ при сказанныхъ условіяхъ его жизни, такое громадное научное предпріятіе—едва ли выполнимо. Слѣдовательно, если удержатъ мысль о публичныхъ лекціяхъ, необходимо требованія къ нимъ понизитъ на нѣсколько степеней. Чтобы прочитать законченный курсъ какой-нибудь науки въ томъ смыслѣ, въ какомъ такія лекціи понимаютъ въ Западной Европѣ или даже въ большихъ городахъ Европейской Россіи, необходимы люди съ обширными научными познаніями, т. е. присяжные ученые. «Но питья ни пенса въ кармаи, не желай африкаскихъ страстей!»

За границей существуютъ народные университеты въ полномъ смыслѣ послѣдняго слова, такъ вѣдь тамъ и орудуешь этимъ дѣломъ заврасскіе ученые, да еще съ порядочными капиталами. А нашъ Отдѣлъ—очень скромное научное учрежденіе съ 5 тысячами годового бюджета. Члены Отдѣла—средніе люди, со средними познаніями, и дай имъ Богъ добраго здоровья за то, что они въ такомъ ираю, какъ Иркутскѣ, не оставяютъ нипки и вѣтъ, вѣтъ, да что-нибудь интересное сообщить и намъ. Жаль только, что иркутскій Отдѣлъ живетъ вѣт общества. Отдѣлъ самъ по себѣ, а обыватели сами по себѣ. Очень можетъ быть, что такая замкнутая жизнь ученаго общества является неизбежной. Тѣмъ не менѣе весьма желательно, чтобы оно попыталось спуститься изъ ученыхъ сферъ въ среду простыхъ обывателей. Надо помнить, что въ интересахъ самого Отдѣла, да ему уставъ ставить это даже въ обязанности—распространять географическія знанія въ массѣ. Этой послѣдней дѣятельностью Отдѣлъ можетъ умножить число своихъ сотрудниковъ и обезпечитъ себя тѣсной связью съ обществомъ. Однако въ этомъ направленіи иркутское ученое общество сдѣлало очень мало. И вотъ публичныя лекціи являются лучшимъ путемъ къ такому сближенію. Лекція, стало быть, необходима и, если Отдѣлъ не имѣетъ возможности обетавить ихъ, какъ онѣ обетавляются за границей, то пусть онѣ ихъ ведутъ въ своихъ предѣлахъ возможности. Пусть онѣ замѣнятъ слово *учебны*, словомъ *учебный*, т. е. вмѣсто *учебны* лекцій, съ одной стороны, или отрывочныхъ объясненій коллекцій музеи, какъ практикуются здѣсь въ послѣднее время, пусть онѣ устраиваетъ каждое воскресенье днемъ или вечеромъ какое-нибудь публичное чтеніе, причемъ желательно, чтобы лекторы не разбрасывались, а по возможности исчерпывали какіе-нибудь отдѣльные курсы научныхъ отдѣловъ, принявъ хотя бы программы *средне-учебныхъ* заведеній.

Намъ, пожалуй, возвратитъ, что для курсовъ средне-учебныхъ заведеній въ Иркутскѣ существуютъ 5—6 казенныхъ заведеній этого типа, что слушатели лекцій въ Отдѣлѣ обладаютъ среднимъ образованіемъ, поэтому имъ де на вашихъ лекціяхъ нечего и слушать. Возможно и обвиненіе въ профанации науки и т. д. Все это такъ. Тѣмъ не менѣе изведеніе *публичныхъ лекцій* на степенъ средне-учебныхъ курсовъ имѣетъ у насъ свое основаніе. Правда-ли, что иркутской интеллигентной публикѣ нечему учиться на средне-учебныхъ курсахъ?

Вотъ примѣры. Нѣсколько публичныхъ чтеній съ демонстраціями коллекцій музеи о сибирскихъ породцахъ. Допустимъ, что эти лекціи не обнимутъ всей громадной научной отрасли, допустимъ, что лекторы оставятъ большіе пробѣлы. Развѣ такіе чтенія будутъ мало поучительны? Кто изъ насъ, незнающихъихъ специально этнологіи Сибири, имѣетъ хоть какое-нибудь ясное представленіе о карагазахъ, качинцахъ, остякахъ или даже нашихъ

сосѣдяхъ—бурятахъ и якутахъ? При всемъ желаніи публики познакомиться съ этой отраслью науки, она не въ состояніи этого сдѣлать, такъ какъ рѣдкія книги по этому предмету для большинства обывателей недоступны, да онѣ и не могутъ идти въ сравненіе съ живымъ словомъ. Другой менѣе исключительный примѣръ—золотое дѣло въ Сибири. Вѣдь безъ преувеличенія можно сказать, что 90 изъ 100 знакомы съ этой важнѣйшей отраслью сибирской промышленности только по наслышкѣ. А между тѣмъ среди членовъ Отдѣла имѣются люди, знакомые съ золотопромышленностью теоритической и практической настолько, что рядъ прочитанныхъ ими лекцій открылъ-бы публикѣ совершенно по вые горизонты. Дѣло, конечно, не за темами, ихъ можно привести сотни. Мы хотимъ только высказать мысль, что въ области среднего образованія имѣется такая еще масса пробѣловъ, что охотниковъ послушать простую, безъ всякихъ претензій на ученость, но дѣльно-составленную лекцію, найдется не мало. При томъ, только при такой постановкѣ дѣла, наши слушатели дѣйствительно вынесутъ что-нибудь изъ прочитаннаго.

Возвращаясь затѣмъ ко второму выше постановленному нами условію успѣшности чтеній въ Отдѣлѣ, мы полагаемъ, что при строго обдуманыхъ выборахъ темы, а не случайныхъ, какъ это практиковалось до сихъ поръ, контингентъ постоянныхъ слушателей составится самъ собой. Пойдутъ не потому, что А хорошо читаетъ, а потому, что данный вопросъ интересуетъ.

Въ выше цитированной замѣткѣ «В. Об.» авторъ отиваетъ печальный по его мнѣнію фактъ отсутствія на лекціи учащейся молодежи. На послѣдней лекціи Д. А. Клеменца учащихся также нѣкого не было. Мы полагаемъ, что это отсутствіе правдоподобно объясняется тою-же случайностью темы и самыхъ чтеній. Очень можетъ быть, что отмѣченное рецензентами отсутствіе учащейся молодежи на лекціи о ледниковой эпохѣ въ Европѣ и Сибири вызвано было какими-нибудь неизвѣстными намъ причинами, но не проще-ли объяснить это отсутствіе недостаточнымъ интересомъ темы чтенія для учащихся.

Что напр. интереснаго представляеть собою овцебыкъ ледниковой эпохи для какой-нибудь гимназистки или техника? А устройте вы рядъ чтеній о промысловыхъ животныхъ Сибири или бурятахъ, но такихъ чтеній, чтобы онѣ, кромѣ научныхъ, обладали-бы и учебными, дидактическими достоинствами и, повѣрьте, что на ваши чтенія явятся и гимназистки, и техники, и семинаристы. Въ такихъ лекціяхъ будетъ заинтересовано прежде всего само педагогическое начальство, такъ какъ здѣсь отдѣлъ пойдетъ рука объ руку съ нимъ. Средняя школа, какъ у насъ, такъ и заграничней, не въ состояніи въ настоящее время справиться одна со своими курсами. Существующіе программы то и дѣло сокращаются.

Оно и понятно, потому что школа, кромѣ науки, преслѣдуетъ еще и массу другихъ цѣлей воспитательнаго характера. На помощь школѣ должны явиться другія учрежденія: музеи, библиотеки и т. п. Вотъ и Отдѣлъ могъ-бы помочь общему горю средней школы. Никакой профанации науки тутъ не будетъ. Но если такая дѣятельность сама по себѣ достаточна почтенна, то все-таки, конечно, она вовсе не должна исчерпывать всѣхъ задачъ нашего ученаго общества. Пусть оно посылаетъ ученыхъ экспедиціи, пусть знакомитъ ученый мѣръ съ природой и жителями Сибири, но пусть не забываетъ насъ, иркутскихъ обывателей. Намъ нужны только крохи отъ стола богатыхъ. Наука и жизнь—вотъ девизъ, который долженъ быть на всѣхъ работахъ Отдѣла, и цѣль, къ которой должны стремиться всѣ провинціальныя ученныя общества.

Обыватель.

Въ обществѣ врачей В. С.

Состоявшееся 29-го апрѣля, засѣданіе общества врачей В. С. открылось подъ предѣлствомъ г. Брандча. По прочтеніи секретаремъ общества г. Зисманомъ протокола предшествовавшаго засѣданія, г. Губкинъ доложилъ отчеты по иркутскому Вазановскому воспитательному дому 1891 и 1892 г. Оставляя болѣе подробное изложеніе этихъ отчетовъ до полученія ихъ, мы теперь сообщимъ только вкратчѣ нѣкоторыя изъ нихъ свѣдѣнія.

Всѣхъ дѣтей въ теченіи каждаго года было свыше 300. Большинство дѣтей пользовалось грудью, а до 20%—вскармливались искусственно. Искусственное кормленіе применяется исключительно къ дѣтямъ болѣе слабымъ и въ особенности къ тѣмъ, у которыхъ подозрѣвается сифилисъ; по возможности-же дѣлается такъ, чтобы наибольшее число дѣтей питалось грудью. По недостатку кормилицъ питаніе дѣтей грудью очень недостаточно. Въ теченіи каждаго года въ

домъ перебывало 74 кормилицы, въ среднемъ по 3 мѣсяца каждая. Временами подкидышей бываетъ такъ много, что приходится одной кормилицѣ давать троихъ дѣтей на кормленіе. Въ такихъ случаяхъ выбираются болѣе здоровыя кормилицы, но выборъ обыкновенно бываетъ ограниченъ. Среди кормилицъ по необходимости бываютъ и слабыя женщины и была даже одна кормилица съ подозрѣваемымъ сифилисомъ. Этой кормилицѣ были даны и дѣти съ подозрѣваемымъ сифилисомъ. % смертности дѣтей вообще большой, что объясняется слабосоюзностью подкидышей, отчасти недостаткомъ кормилицъ, которыхъ трудно находить.

Отчетъ вызвалъ замѣчанія со стороны членовъ общества. Г. Маковецкій обратилъ вниманіе на вредъ принятія въ кормилицы женщинъ съ подозрѣваемымъ сифилисомъ. По его мнѣнію, не слѣдуетъ принимать кормилицъ-сифилитичекъ, какъ и давать на кормленіе грудью сифилитическихъ дѣтей; къ этимъ послѣднимъ надо примѣнять исключительно искусственное кормленіе; кромѣ того, едва-ли умѣстно было упоминать въ отчетѣ объ этомъ единичномъ случаѣ.

Г. Губкинъ замѣтилъ, что кормилица съ несомнѣннымъ сифилисомъ, конечно, не была-бы принята, но у нея только подозрѣвался сифилисъ. Дѣти съ подозрѣваемымъ сифилисомъ также даются на кормленіе грудью и переводятся на искусственное кормленіе, когда обнаруживается несомнѣнный сифилисъ. Такъ какъ въ первые дни невозможно съ достовѣрностью опредѣлять сифилисъ у ребенка, подозрѣвается-же онъ на основаніи суммы нѣсколькихъ признаковъ, изъ которыхъ каждый въ отдѣльности можно отнести и къ другимъ болѣзнямъ, то поэтому такія дѣти и не лишаются кормленія грудью. Конечно, было-бы лучше, если-бы всѣ кормилицы были здоровы, но благодаря недостатку къ нимъ, пришлось принять даже съ подозрѣваемымъ сифилисомъ, тѣмъ болѣе, что сифилитичка-кормилица пригодна для сифилитическихъ дѣтей.

Далѣе зашелъ разговоръ о смертности дѣтей, воспитывающихся въ Вазановскомъ домѣ. Дѣти, пользующіеся искусственнымъ кормленіемъ, умираютъ всѣ (100%). Вообще-же % смертности достигаетъ въ самомъ домѣ 57. Чтобы сократить этотъ процентъ, по мнѣнію г. Губкина, необходимо сократить число воспитывающихся, далеко переходящее комектъ, такъ какъ тогда питаніе для дѣтей было-бы обильнѣе. Въ полицейскихъ извѣстіяхъ какъ-то публиковалось о двухъ младенцахъ-подкидышахъ, не принятыхъ въ Вазановскій домъ за переполненіемъ дѣтей. Путемъ не принятія подкидышей г. Губкинъ попытался было отбавиться отъ сверхкомплектныхъ питомцевъ, но послѣ ему пришлось отказаться отъ этого, такъ какъ нециривные имъ дѣти все-таки поступили на воспитаніе въ домъ по требованію администраціи.

Для сокращенія числа питомцевъ въ Вазановскомъ домѣ г. Губкинъ проектируетъ сокращеніе времени ихъ кормленія въ домѣ. Теперь дѣти отдаются на воспитаніе въ частные дома по истеченіи 6 мѣсяцевъ, онъ-же находитъ возможнымъ отдавать ихъ по истеченіи 4½ мѣсяцевъ. Кромѣ того, по нѣкоторымъ соображеніямъ, г. Губкинъ полагаетъ, что въ числа воспитывающихся дѣтей много принадлежатъ несостоятельнымъ родителямъ, которыхъ заставлятъ подкидывать своего ребенка не стыдъ, а бѣдность. Въ виду этого, если-бы въ Иркутскѣ образовалась такое общество, задача котораго была-бы помогать недостаточнымъ родителямъ воспитывать ихъ собственныхъ дѣтей, то подкидышей въ Вазановскомъ домѣ было-бы меньше, а тогда возможно было и дѣло воспитанія поставить лучше. Далѣе г. Губкинъ предложилъ врачамъ, чтобы они, во время своей практикы, путемъ личныхъ разговоровъ съ пациентами или ихъ близкими, позондировали почву, на сколько мысль объ учрежденіи такого общества будетъ встрѣчена сочувственно у иркутскихъ. Если иркутское общество отнесется сочувственно, то г. Губкинъ имѣетъ возможность положить начало денежному фонду до 1000 руб.

Г-жа Яковенко, почему не имѣя противъ предложенія г. Губкина, выразила сомнѣніе, чтобы иркутское общество откликнулось сочувственно къ предложенію врачей, на томъ основаніи, что въ обществѣ составилось убѣжденіе о большихъ недостаткахъ Вазановскаго дома, изъ которыхъ администрація дома сама могла-бы выдать пособія недостаточнымъ родителямъ на воспитаніе ихъ дѣтей; съ уменьшеніемъ-же числа питомцевъ въ домѣ увеличивались-бы денежныя остатки отъ расходовъ, которые также могли-бы употребляться на пособія недостаточнымъ родителямъ.

Г. Губкинъ возражалъ, что средства Вазановскаго дома не такъ велики, чтобы можно было изъ нихъ выдѣлать на выдачу пособія частнымъ лицамъ; что-же касается до указанныхъ остатковъ, то они все-дѣло пойдутъ на улучшеніе дѣла, а также на предполагаемое къ открытію родильное отдѣленіе. По другому поводу г. Губкинъ разъяснилъ, что средства Вазановскаго дома предназначены исключительно для воспитанія подкидышей, поэтому уставомъ дома не дозволяется расходовать эти средства на воспитаніе дѣтей, родители которыхъ извѣстны.

Предложеніе г. Губкина засѣданіемъ принято.

При этомъ-же предлагался вопросъ объ устройствѣ при Вазановскомъ домѣ механическихъ или какихъ-либо другихъ яслей, куда можно-бы было класть подкидышей (теперь они кладутся на крыльцо), но вопросъ по какой системѣ удобнѣе всего устроить ясли, остался въ вѣршеніи.

Врачъ г. Звеманъ сообщилъ 4 случая необычнаго зараженія первичнымъ сифилисомъ. Мы отмѣтимъ два выдающихся изъ нихъ.

Являясь къ г. Звеману бурята, жаждущіея на боль въ глазу. Когда-то онъ засорилъ себѣ глазъ и не имѣя возможности избавиться отъ соринки, обратился къ знахарѣй. Та попробовала чѣмъ-то вытѣщить соринку, но безуспѣшно; тогда она начала выщипывать ее изъ кожи. Выщипала-ли, вѣтъ-ли, но глазъ у бурята не пересталъ болѣть. Кто-то посоветовалъ ему обратиться къ г. Звеману, который наметъ у него припухлость дѣла и язву. Наблюдая за болѣзнію, по истеченіи нѣкотораго времени, г. Звеманъ убѣдился, что язва у бурята сифилитическаго вѣнчолового первичнаго зараженія.

У другого больного, служащаго въ конторѣ, на кончикѣ языка образовался сначала прыщикъ, а потомъ язвочка. Часто считая бумажная дѣвѣя, этотъ служащій по забывчивости иногда употребляетъ при счетѣ денегъ влажную губку, прикалывалъ пальцы къ языку. И вотъ послѣ такого случая у него образовался прыщикъ, перешедшій въ язву. Г. Звеманъ сначала не могъ опредѣлить характера болѣзни, но по дальнѣйшимъ наблюденіямъ онъ долженъ былъ убѣдиться, что это тоже сифилитическая язва первичнаго происхожденія.

Секретарь общества, г. Звеманъ, прочитавъ ходатайство г. городского головы о назначеніи врачей для освидѣтельствованія въ смыслѣ пригодности въ гигиеническомъ отношеніи участка земли, на которомъ предложено выстроить зданія ремесленно-воспитательнаго заведенія Н. П. Трапезникова. Ходатайство это возбуждено въ силу постановленія думы по поводу извѣстныхъ двухъ заявленій гласныхъ думы. Г. секретарь предложилъ назначить гг. Маковецкаго, Мецельсона, Врянцева въ согласіе самъ принять участіе въ комиссіи.

Г. предѣлитель общества прочиталъ письмо, помѣщенное въ № 17 «Вост. Обозр.» за подписью 29 лицъ, съ обращеніемъ къ иркутскимъ врачамъ, чтобы они ознакомили подписавшихся «со способомъ подаенія помощи и вообще съ уходомъ за холерными больными», и призываніе редакціи къ этому письму. Какъ письмо, такъ и призываніе къ нему, по мнѣнію г. предѣлителя, направлены къ обвиненію общества врачей въ бездѣлствіи, несмотря на грозный прираракъ холеры. Обвиненія эти вполнѣ несостоятельны. Кто, какъ не общество врачей, разработавъ въ прошломъ еще году всѣ противохолерныя мѣропріятія, изложенныя въ нѣмнѣтой брошюрѣ, распространенной по Иркутской губерніи? Надѣ этимъ трудились по крайней мѣрѣ 2/3 членовъ общества. Далѣе, врачи г. Звеманъ и Красиковъ и г-жа Яковенко тогда-же прочитали публичные лекціи о холерѣ и само «Вост. Обозр.» отмѣтило ихъ съ одобреніемъ. Но общество врачей не ограничилось этимъ. Оно въ нынѣшнемъ году рѣшило читать курсы объ уходѣ за больными. Это вѣрнѣе было и въ прошломъ году, о чемъ была сдѣлана публикація, но такъ какъ въ чтеніяхъ не было надобности, то они и не производились. Въ нынѣшнемъ-же году чтенія еще не начались, но ихъ несвоевременности. Кромѣ того врачъ принимаетъ участіе въ засѣданіяхъ санитарной комиссіи и вообще дѣлаетъ, что только возможно и признается необходимымъ. И вотъ, несмотря на все это, «Вост. Обозр.» обвиняетъ врачей въ бездѣлности, хотя сама-же газета не разъ отмѣчала факты, говорящіе, что врачъ не сидятъ сложа руки. Прочитанное письмо помѣщено именно для того, чтобы лишій разъ узнать общество врачей, о чемъ свидѣтельствуетъ указаніе редакціи, что въ Иркутскѣ не дѣлается того, что дѣлается въ другихъ городахъ. Нападки редакціи на врачей, по мнѣнію г. предѣлителя, крайне несправедливы. Въ заключеніи своей рѣчи г. предѣлитель предложилъ на разрѣшеніе вопросъ: отиывать или не отиывать на должное письмо?

Въ дополненіе къ рѣчи г. предѣлителя г. Маковецкій, подчеркивая болѣе сильныя мѣста своей рѣчи, объяснилъ, что во всѣхъ нападкахъ «Вост. Обозр.» на врачей скрывается одна очень опредѣленная цѣль— это показать, что иркутскіе врачъ никуда не годны, что все это нехлѣбкіе люди, преслѣдующіе свои корыстныя цѣли, люди, которые безплатно даже лекціи не прочитаютъ. Достаточно прочитавъ должное письмо, чтобы убѣдиться, что подписавшія его лицамъ вовсе не то нужно, что они пишутъ,—имъ просто нужно было узнать врачей. Имъ нужно было предложить врачамъ плату въ случаѣ несогласія безвозмездно прочитать курсы.

Къ этому нѣсколько голосовъ добавили, что всѣ подписавшіеся вполнѣ могутъ ознакомиться съ уходомъ за холерными больными изъ газетъ и брошюръ, массами распространенныхъ по Россіи, но имъ нужно было пустить шляпку врачамъ и вотъ они пустили ее.

Дальше г. Маковецкій доказывалъ, что нападки на врачей исходятъ именно отъ редакціи «Вост. Обозр.». Отъ нея зависятъ помѣщеніе или непомѣщеніе всякаго сообщенія и, разъ помѣщаются ею въ газетѣ письма противъ врачей, значитъ, она солидарна съ тѣмъ, что въ нихъ пишется, одобряетъ проводимые въ нихъ взгляды. Въ газетѣ пишутся даже «рефераты» противъ врачей, напр., по поводу доложенныхъ думъ санитарныхъ совѣтомъ предупредительныхъ противъ холеры мѣропріятій. Г. Маковецкій не знаетъ, чѣмъ объяснить печатаніе такихъ рефератовъ: невѣжествомъ, безразліемъ-ли редакціи имѣть достаточно компетентныхъ сотрудниковъ, невѣжественностью-ли ея репортера, который утратитъ, что врачи не принимаютъ мѣръ, рекомендуемыхъ медицинскимъ департаментомъ, тогда какъ все это раньше медицинскаго департамента уже сдѣлаво въ Иркутскѣ и только редакціи «В. Об.» объ этомъ не знаетъ или не хочетъ знать *).

Г-жа Яковенко при этомъ замѣтила, что общество врачей само мало заботится о томъ, чтобы публика знала о его дѣятельности. По ей мнѣнію, обществу врачей сдѣлало-бы сообщить по всеобщее свѣдѣнію, хотя-бы черезъ редакцію «В. О.», о такихъ засѣданіяхъ его, въ которыхъ обсуждаются вопросы общественнаго характера.

Противъ замѣчанія г-жи Яковенко было сдѣлаво нѣсколько одобрительныхъ возраженій. Между прочимъ, г. Маковецкій сказалъ, что со стороны общества врачей неудобно сообщать о своихъ засѣданіяхъ въ газету да и въ надобности, потому что засѣданія общества публичны и редакція газеты всегда можетъ посылать на нихъ своего репортера. Видъ печатаются-же въ газетѣ отчеты о думскихъ засѣданіяхъ.

Г-жа Яковенко указала, что о засѣданіяхъ общества врачей публика не знаетъ, какъ не знаетъ и о томъ, что они публичны. Къ ней же равн обращались съ вопросами лица, не имѣющія никакого отношенія къ газетѣ, съ вопросомъ: можно-ли бывать постороннимъ лицамъ во время засѣданія врачей? Очевидно, что о публичности засѣданій эти лица не знали. Кроме того засѣданія общества происходятъ не въ музеѣ, а въ такихъ помѣщеніяхъ, куда публика не рѣшается свободно входить.

Г. Маковецкій еще разъ подтвердилъ, что засѣданія публичны и всякій можетъ ихъ слушать **). По его словамъ, можно устроить, чтобы и засѣданія санитарной комиссіи были доступны для публики (а можетъ быть для репортера «В. О.»—хорошо не поняли). Да, наконецъ, если редакція газеты обратилась къ обществу врачей съ просьбой сообщать ей о своихъ засѣданіяхъ или дать другія необходимыя свѣдѣнія, то она не получала-бы отказа, навязываясь-же съ своими протоколами безъ ея предложенія неудобно. Но, по мнѣнію г. Маковецкаго, редакція газеты это, вѣроятно, неудобно. Ей нужно обвинять врачей и она помѣщаетъ рядъ писемъ, повидимому, частнаго характера, но направленныхъ противъ всѣхъ врачей, въ доказательство чего г. Маковецкій привелъ начало и конецъ письма г-жи Молоковой (№ 17 газеты), гдѣ говорится объ «отношеніяхъ врачей къ больнымъ».

Г. Зисманъ и другіе замѣтили, что письмо это носитъ частный характеръ и его касаться не слѣдуетъ, но г. Маковецкій съ ними не согласился.

Обсужденіе поведенія редакціи «Восточн. Обозр.» продолжалось еще нѣсколько минутъ.

Во время прерій, между прочимъ, г. Зисманъ сообщилъ, что по его просьбѣ изъ Михневской аптеки ему дали справку по безплатнымъ рецептамъ о числѣ больныхъ, пользовавшихся безплатною помощью врачей за 6 мѣс. существованія аптеки въ преобразованномъ видѣ. Оказывается, что 3 городскія санитарныя врача выдали 1,859 рецептовъ, а всѣ остальные, практикующіе въ городѣ врачи,—до 1,500 рецептовъ.

Возбуждался также вопросъ и о публичныхъ чтеніяхъ по поводу холеры. Г-жа Яковенко находила необходимыми теперь-же организовать чтенія. Г. Маковецкій согласился, что время для этого дѣлательно подошло, но остальные не согласились съ этимъ и вопросъ остался неразрѣшеннымъ.

Въ виду возмѣжнаго во время прерій разногласія по вопросу: отвѣчать или не отвѣчать на доложенное письмо 29 лицъ, г. председатель предложилъ вопросъ на открытую баллотировку. Большинство 14 противъ 4 голосовъ рѣшено не отвѣчать ничего.

*) Правитая администраціою противохолерныя мѣры цѣлкомъ перепечатаны въ «Вост. Обозр.» изъ брошюры о мѣрахъ для предупрежденія холеры въ Иркутской губерніи. См. № 32 «В. О.» за 1892 г.

**) Когда-то засѣданія общества врачей дѣлательно были публичны и отчеты о нихъ велись въ «В. О.». Но вотъ годъ 1^{1/2} общество врачей о времени назначаемыхъ засѣданій не публикуетъ, такъ что о нихъ случайно только узнаютъ носители. Кроме того засѣданія происходятъ, какъ это выяснилось изъ только что вышедшихъ въ свѣтъ въ 1^{1/2} года протоколовъ общества врачей, на частныхъ квартирахъ (секретаря, г. Зисмана), куда, понятно, никто посторонній не зайдетъ, если-бы даже и заранее узналъ случайно о засѣданіи.

БИБЛЮГРАФІЯ.

Протоколы Общества врачей Восточной Сибири (въ г. Иркутскѣ) за 1891—92 г.

Общество врачей Вост. Сибири (въ г. Иркутскѣ), какъ явствуетъ изъ опубликованныхъ на-дняхъ протоколовъ общества, имѣло за время отъ 2-го сент. 1891 г. по 17 авг. 1892 г., шестъ засѣданій. На этихъ засѣданіяхъ были сдѣланы слѣдующіе доклады: 1) д-ръ Асташенскій сообщилъ и демонстрировалъ 3 случая лепры (проказы); 2) д-ръ Кирилловъ (живущій въ Иркутскѣ) сдѣлалъ общую характеристику тибетской медицины (краткое изложеніе этого сообщенія помѣщено въ протоколы); 3) было прочтено письмо д-ра Козиха (жив. въ Иркутскѣ) о ямарскихъ минеральныхъ водахъ (напечатано въ протоколахъ); 4) общество нево расужденія по поводу общаго способствъ дезинфекціи носовъ заразныхъ болѣзней, причѣмъ лучшимъ и въ практическомъ отношеніи дезинфицирующимъ средствомъ была признана сума; 5) была прочтена статья д-ра Куркутова (жив. въ Иркутскѣ) «о минеральныхъ ваннахъ въ Усольѣ» (эта статья напечатана въ видѣ отдѣльной брошюры). Собравшись *), для обсужденія мѣръ на случай появленія холеры въ Иркутскѣ, общество, послѣ краткаго обмѣна мыслей,—рѣшило просить у администраціи, для приложенія къ протоколамъ, 200 экземпляровъ отпечатанной по распоряженію г. губернатора брошюры: «Мѣры противъ занесенія холеры въ Иркутскую губ.», а также постановило: вызвать путемъ публікаціи лицъ, готовыхъ посвятить себя въ случаѣ надобности ухаживанію за холерными больными и, если займется достаточное число, проучить изъ курсъ ухода за больными вообще и за холерными въ особенности (прочетъ курсы, въ помѣщеніи Кузнецовской больницы, согласившись врачъ Вологовъ и женщ.-врачъ Яковенко); кроме того было постановлено устроить народныя чтенія на тему: «что такое холера и какъ себя уберечь отъ нея», этою трудъ взяли на себя врачи: Красенковъ, Зисманъ и В. С. Яковенко. Вопросу о холерѣ было посвящено еще одно (экстренное) засѣданіе; на этомъ засѣданіи выработаны условія, на которыхъ врачи (члены общества) согласны принять приглашеніе иркутской городской управы поступить на временную городскую службу въ качествѣ участковыхъ врачей во время холеры. Въ протоколѣ этого засѣданія (17-го августа 1892 г.) занесены лишь тѣ предложенія, которыя общество рѣшило представить городской думѣ. Они сводятся къ слѣдующимъ: 1) дума должна пригласить на городскую службу трехъ постоянныхъ санитарныхъ врачей (знать эти должности изъявляя желаніе врачи Фельдгуиъ и Ячнискій); 2) врачъ ни въ какомъ случаѣ не покидаетъ своей прямой службы въ виду того, что большинство иркутскихъ врачей состоятъ на службѣ; 3) врачъ обязанъ подавать помощь всякому больному, обратившемуся къ нему, а не только холерному; 4) врачъ обязанъ прежде всего оказывать медицинскую помощь больнымъ какъ на дому, такъ и въ приемномъ покой своего участка, а по другимъ участкамъ—на сколько это представляется возможнымъ (такимъ образомъ участковый врачъ по своему усмотрѣнію можетъ заниматься подачей всякаго рода врачебной помощи *отъ своего участка*); 5) участковый врачъ назначаетъ определенныя часы утромъ и вечеромъ для приема больныхъ и для полученія приглашеній въ приемномъ покой своего участка, а въ остальное время посѣщаетъ больныхъ на дому; 6) на обязанности участкового врача, кроме леченія, лежитъ наблюденіе за дезинфекціей холерныхъ больныхъ (?) и наблюденіе за санитарнымъ состояніемъ своего участка; 7) на время эпидеміи городъ долженъ учредить ночныя дежурства въ городской управѣ—по два врача изъ участковыхъ врачей; для ихъ развѣдовъ на каждую биржу управы имѣть двухъ дежурныхъ извозчиковъ; 8) въ холерные баракъ должны быть городомъ приглашены отдѣльные врачи по два въ кажды; 9) что касается вознагражденія за трудъ, то *врачи солисисъ служатъ за 300 руб. съ мѣсяцъ* (какъ определено въ засѣданіи думѣ **), а фельдшерамъ *прідется назначить участковыми—до 75 р. въ мѣсяцъ*, а слугающимъ въ холерныхъ барнахъ—по 100 руб. Знать должности участковыхъ врачей на вышеуказанныхъ условіяхъ изъявляя согласіе слѣдующіе врачи: Красенковъ, Фельдгуиъ, Ячнискій, Яковенко (женщ.-вр.), Брянецъ, Ковригинъ, Ковригина (женщ.-вр.), Красенскій, Пахурковъ, Цѣхлюковскій, Пономаревъ. Въ холерныхъ барнахъ согласившись работать: гг. Асташенскій, Вологовъ, Менделѣевъ, Маковецкій (если позволятъ дѣла службы), Зисманъ (безъ рѣшенія военно-медицинскаго начальства). Что-же касается приглашенія фельдшеровъ, то общество нашло себя неспособнымъ помочь городскому управленію въ этомъ дѣлѣ.

Кроме того дѣятельности общества въ 1891^{1/2} г. ея выразилась въ состояніи 25-лѣтій врачебной дѣятельности М. Е. Менделѣева и въ устройствѣ двухъ публичныхъ лекцій, прочитанныхъ членами общества врачами Г. У. Губкинымъ и В. С. Яковенко.

Таковы итоги годовой дѣятельности одного изъ старѣйшихъ вообще въ Россіи (30-й годъ) прабабнаго общества. Даже въ тревожное время ожиданія холеры общество имѣло всего только два засѣданія; все, что предпринималось на этихъ засѣданіяхъ, подробно передано нами выше, на основаніи печатныхъ протоколовъ общества. Предполагаю въ непродолжительномъ времени ознакомить читателей «Вост. Об.» съ дѣятельностью иркутскаго общества врачей за все время его существованія, мы, тѣмъ не менѣе, считаемъ недлиннымъ закончить нашу тѣперешнюю замѣтку слѣдующими краткорѣчными и безъ всякаго комментарія, словами секретаря общества **): «Рискуя какъ и въ прошломъ году, получить упрекъ въ несправности, я все таки долженъ отмѣтить, что очень слаба была за нѣтъный годъ (1890—91) наша дѣятельность: для науки мы сдѣлали очень мало, для общества—ничего. Никого въ этомъ не обвиняя, кромѣ всемогущихъ жизненныхъ и житейскихъ обстоятельствъ (?), я-бы думалъ предложить въ предстоящемъ году заняться, про domo sua, пересмотромъ устава нашего общества и выработкой правилъ врачебной этики... Выработкой правилъ врачебной этики я предлагаю заняться согласно заявленію нѣкоторыхъ товарищей, что этою самою этикою у насъ, какъ, въ сожалѣнію, почти нѣздѣ (?), очень часто начинаютъ пренебрегать, а иногда даже и совсемъ забывать про ея существованіе...»

*) Въ частной квартирѣ, у секретаря общества.

**) Такою «опредѣленіемъ» думой, насколько намъ извѣстно, въ то время не было постановлено.

***) Протоколъ № 1, годъ XXIX.

Судебная хроника.

Иркутский военно-окружной судъ.

Засѣданіе 26 апрѣля.

Дѣло начальника кутузской конвойной команды капитана Павлова и крестяннина изъ сельчанъ Воруха Шварцмана.

Предсѣдательствуетъ военный судья полковникъ М. Ф. Габриловичъ. Временные члены полковники: Н. Ф. Моравскій (начальникъ фельдшерской школы), И. И. Макаревичъ (нач. юнк. училища), В. Н. Кутузовъ (ком. рез. бат.) и подполковникъ Н. Ф. Савидскій (нач. дисц. роты), зап. членъ суда полковникъ В. А. Веригъ (воин. нач.).

Исп. об. прокурора подполковникъ И. И. Игватъевъ, защитникъ кап. Павлова—дѣл. сов. Безобразовъ**), Шварцмана—канд. на воен. судъ. должн. шт. кап. Петровъ.

На вопросъ суда кап. Павловъ объяснилъ, что ему 46 лѣтъ, изъ дворянъ Томской губернии, на службѣ съ 1864 года. Кромѣ выговоромъ, никакими взысканіями не подвергался. Шварцманъ, 59 лѣтъ, въ Сибирь 23 года, состоитъ «по подпорѣнью въ переводѣ кредитныхъ билетовъ» (за сбытъ фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ), въ Кутузкѣ имѣетъ лавку.

Обвинительный актъ: Настоящее дѣло возникло изъ переписки, возбужденной заявленіемъ капитана Павлова, отъ 14-го января 1893 г. кутузскому сельскому старостѣ, что 12-го кап. Павловъ далъ Шварцману довѣренность на получение съ почты въ Черемховѣ 619 р. казенныхъ денегъ и что денегъ этихъ Шварцманъ ему не доставилъ и посему просилъ погнать Шварцмана деньги эти ему представить. 18-го новымъ отношеніемъ просилъ послѣднѣ исполненіемъ, 19-го просилъ старосту объяснить Шварцману, что въ виду непредставленія имъ казенныхъ денегъ, оправдываемаго какими-то счедами по личному, кап. Павлова, забору, онъ непремѣнно сообщитъ о дѣлѣ на распоряженіе засѣданія. Въ тотъ-же день новымъ отношеніемъ капитанъ объяснилъ, что съ Шварцмана онъ деньги получалъ, проситъ дѣло считать оконченными и возвратитъ ему вышесказаннаго отношенія.—Старостѣ при досуждѣ Шварцманъ объяснилъ, что по порученію кап. Павлова онъ прасходовалъ еще къ Черемховѣ при полученіи денегъ 24 руб. на покупки для капитана и команды, 90 руб., на выкупъ вещей, заложившихъ капитаномъ въ Черемховѣ у еврея Корнера, остальные привезъ капитану 13-го января и получалъ изъ нихъ 387 руб. долгу по счету за мясо. 14-го капитанъ обратился къ нему съ запиской: «добрѣйшій Борисъ Михайловичъ, прикажите вечеромъ и привезите съ собою 108 руб., мѣдъ, какъ я вамъ говорилъ, необходимо оставить для себя 250 руб., что со вѣтвями 142 руб. составить 250 руб. Вашъ п. с. Г. Павловъ». 15-го, прѣѣхавъ въ Шварцману, кап. Павловъ лично просилъ одолжить 100 руб., но Шварцманъ отказалъ. Доизвѣ старостѣ, получивъ послѣднее заявленіе Павлова, приостановилъ производствомъ и представилъ засѣданію, отъ котораго черезъ гражданскій прокурорскій надзоръ дѣло перешло къ военному прокурору.

На предпринятомъ слѣдствіи Шварцманъ уже умалчалъ о 387 руб. и 6 апрѣля, что онъ отдалъ капитану все деньги и жалобы капитана старостѣ объяснилъ тѣмъ, что отказалъ ему въ 100 руб. Онъ не знаетъ, что деньги казенныя и имѣлъ въ то-же время собственныхъ; изъ какихъ денегъ онъ раздавалъ въ Черемховѣ—сказать не можетъ. Капитанъ Павловъ призналъ только, что поручилъ Шварцману сдѣлать покупки; что вручивъ ему покупки и предписанія, при которыхъ шли деньги, самъ же денегъ Шварцману ему не отдалъ; только посѣбъ третьюю отношенія явился къ нему Шварцманъ и отдалъ деньги, сколько по расчету съ него сдѣлалось. Записка капитаномъ написана до обращенія имъ къ старостѣ, но все равно, если-бы онъ тогда и далъ ему просимые 108 р. и въ то-же время не возвратилъ казенныхъ денегъ, капитанъ обратился-бы въ судѣбную полицію, ибо онъ не смѣшаваетъ своихъ денежныхъ дѣлъ съ казенными расчетами. Этихъ же начальники все казенныя суммы хранитъ у себя на рукахъ, гдѣ и какъ пожелають; поручая дѣлать Шварцману покупки, капитанъ въ то-же время пополнялъ каз. деньги изъ своихъ.

Изъ акта осмотра сѣдлового видно, что 619 руб. показаны по денежной отчетности конвойной команды поступившими 12-го января, что отношенія къ старостѣ по исходящему журналу не записаны, а значится подъ соответствующими №№ совѣсть другія бумаги, отмѣчены они только въ разносной книгѣ.

Потому капитанъ Павловъ обвинялся въ томъ, что разстрѣявъ 619 руб., съ дѣлою секретія этой разстраты должно доказавъ ихъ состояніями на дню 12-го января, что составляетъ разстрату и подлогъ, накамуемъ сѣдлакомъ на поселеніе, и въ ложномъ обвиненіи Шварцмана въ непредставленія ему 619 руб., съ дѣлою погнать его къ одолженію денегъ, что накамуется отъ тюрьмы до ссылки на поселеніе. Шварцманъ обвинялся въ соучастіи въ разстратѣ казенныхъ денегъ.

На спросъ суда подсудимые виновными себя не признали.

Сельскій староста Прокопьевъ могъ только приписать, что капитанъ, увидя, что невозможна Шварцману денегъ, «предписалъ оформить дѣло, что это было въ иницію и Шварцманъ отказался его подписать и подписалъ только въ субботу вечеромъ, когда кончился шабашъ. Вѣнокъ доизвѣ онъ обязательно отправилъ въ волость и засѣданію.

Шварцманъ: Въ Черемховѣ имѣлъ своихъ 500—600 руб.; капитанъ не го ворилъ, казенныя-ли они; положилъ деньги на пакеты въѣзѣтъ съ сономъ и изъ какихъ вѣзѣтъ 24 руб., не знаетъ. Выкупалъ вещи на казенныя, а зачесть 90 руб. при расчетѣ съ Корнеромъ за кожи и мясо. Деньги эти капитанъ не хотѣлъ принять на счетъ и потому 12-го сдѣлъ все деньги, кромѣ 24 р. Документовъ по залому не было, Корнеръ % за заломъ не вѣзѣтъ, 387 р. былъ долженъ капитанъ за мясо, (сразу поставилъ 100 руб.); когда получалъ 619 руб., изъ 387 руб. разчленился уже, оставалось за капитаномъ только 52 руб. и 90 по залому вещей. Домашнюю книгу долговую для себя имѣетъ, счетовъ не выдѣтъ, только заборная книжка.

Капитанъ Павловъ. О 387 р. не помнить. Выдѣтъ долженъ 250 р. за 100 п. мяса, забраннаго въ ноябрѣ и сложеннаго въ дейхгаузѣ. Лѣтнее мясо хранилось въ колодецѣ. Эти 250 руб. отдалъ на Рождествѣ, оставались личные расчеты, суммы которыхъ не помнить и въ нихъ посѣбъ расчелся. Деньги казенныя хранятся на дому, гдѣ и какъ прикажетъ удобными начальникъ команды. Шварцманъ, кромѣ 24 р., передалъ 19-го днемъ все остальные изъ 619 рублей.

Свидѣтель Суходольскій былъ 19-го въ сельскомъ управленіи для учета и, увидя тамъ Шварцмана, совѣтовалъ ему кончить дѣло съ капитаномъ, ибо, какъ самъ въ казаконъ, знаетъ, что дѣло будетъ не ладно, гдѣ замѣшаются казенныя деньги. Шварцманъ сейчасъ-же поѣхалъ къ капитану. За тѣмъ узналъ отъ Шварцмана, что онъ кончилъ съ капитаномъ и вѣзѣтъ съ него росписку, помятивъ ее 12-го января.

Шварцманъ. 14-го капитанъ требовалъ 108 р., чтобы вышло за нимъ 250 руб. 108 р. при мировой онъ не далъ и оставалось за капитаномъ 90 руб. по залому вещей и 52 р. по залому, всего 142 руб. 19-го у капитана не былъ капитанъ-же кончалъ дѣло только потому, что увидѣлъ, что онъ, Шварцманъ, правъ. Увидѣлся уже съ Павловымъ, когда узналъ о сообщеніи его старостѣ прекратить дѣло.

Свидѣтель фельдфебель Перфильевъ. Продукты для команды забирала у разныхъ лицъ, записывалъ артельщикъ, кто рассчитывался—не знаетъ. Не знаетъ, было-ли мясо сразу 100 пуд., можетъ, на 50, 60 пудовъ выдѣтъ; за мясомъ ходитъ артельщикъ съ дежурными, но и онъ ходитъ для осмотра кладовыхъ одинъ, два раза въ недѣлю. Помощу не покупаютъ мяса, а такъ 5, 6 пудовъ. Кормовыя конюшныя задерживались въ суммѣ 20, 30 руб., но мясо всегда отпускалось. На вопросъ г. прокурора Перфильевъ указалъ время задержки январь, а на спросъ г. предсѣдателя июль, августъ.

Капитанъ Павловъ. Задержка происходила отъ нарастающаго всего янв. са. 100 пудовъ было въ тушахъ, разрубленныхъ пополамъ.

Шварцманъ. Фельдфебель всегда вѣзѣтъ мясо при прѣѣхѣхъ. Никомычъ Рядовой ирк. резервнаго батальона, черемховскій уруженецъ Корнеръ съ годъ уѣхалъ въ Америку, торговалъ мясомъ, имѣлъ лавку, но очень богатый, но 100 руб. могъ одолжить. Не знаетъ, чтобы занимался валютами.

Прочитано показаніе Конородскаго *) (данное на предпринятомъ слѣдствіи). Онъ былъ случайнымъ свидѣлемъ объясненія капитана Павлова съ Шварцманомъ на дому послѣдняго 14-го января. Капитанъ просилъ объ одолженіи, Шварцманъ отвѣчалъ: «не даю, изъ за моихъ денегъ у насъ вышла неприязнь и я черезъ собственныхъ деньги два раза въ урывку ходилъ». Но капитанъ настаивалъ, говоря, что у него партія пришла. Шварцманъ спросилъ меня по-еврейски, что дѣлать? Яена отвѣчала: «если дашь, опять будешь дѣло имѣть». Шварцманъ пообѣщавъ дать капитану денегъ утромъ и капитанъ ушелъ.

Прочитано показаніе артельщика команды рядоваго Корнина. Забиралъ онъ больше по запискамъ капитана, а иногда и по мелочамъ и самъ покупалъ въ лавкахъ, на что капитанъ каждый разъ давалъ ему деньги. Когда покупалъ на наличныя, то бралъ у другихъ лавочниковъ, ибо Шварцманъ былъ самымъ дальнимъ отъ команды. Соль, чай и проч. мелочи въ январѣ и декабрѣ покупалъ на наличныя.

Посѣбъ прочтенія отношеній капитана къ старостѣ, капитанъ Павловъ объяснилъ, что въ исходящую не написалъ ихъ по оплошности. Записавъ 619 руб. на приходъ 12-мъ, ибо былъ увѣренъ, что Шварцманъ деньги возвратитъ. Шварцманъ объяснилъ, что и до и посѣбъ 12-го января получалъ деньги, сѣдлоующа кап. Павлову, и по 300, и по 400 руб., но не знаетъ, казенныя-ли они, или нѣтъ.

Изъ прикая начальника мѣстной бригады видно, что къ инспекторскому смотру 5-го июля все казенныя суммы были на лицо, то-же видно изъ рапортовъ капитана Ренгартена, принявшаго команду отъ капитана Павлова.

Защ. капитана, указавъ, что правильная ревнція конвойной команды всегда удостовѣряла дѣлность вѣтрившихъ капитану суммъ, что ничѣмъ не опровергнуто, и никакому расчлѣдованію не подвергалось объясненіе подсудимаго о томъ, что расхода казенныя деньги, хранящіяся въ его-же бумажникѣ, онъ, имѣя свои, возмѣдѣлъ ими казенныя—находитъ, что фактъ разстраты ничѣмъ не доказанъ. При недоказанности-же этого факта неуместно утвержденіе о подлогѣ. Что означаетъ запись 619 р. 12-го января? Только то, что съ этого дня они были на отвѣтственности капитана Павлова, то есть по всякое время должны были имѣть быть представлены и ревнція доказалъ, что они были на лицо. Обвиненіе Шварцмана было не должно, достаточное по принятому показанію Суходольскаго, доказавшаго, что только 19-го изъ денегъ Шварцманъ расчелся.

Защ. Шварцмана указалъ, что вѣтъ никакихъ доказательствъ будто въ моментъ полученія 619 р. Шварцману было известно, что дѣлительно это деньги казенныя.

Шварцманъ, ссылаясь на насъ рѣшеніе, объясняетъ, что предсѣданію его можетъ только доизвѣтъ. А кто доизвѣтъ? Павловъ. На разъясненіе г. предсѣдателя, что доизвѣтъ казна, поиврившая деньги кап. Павлову, а послѣдняго Шварцману, Шварцманъ объясняетъ: и свои, и казенныя были у него въ одномъ карманѣ, изъ какихъ вѣзѣтъ 24 руб.—не знаетъ, а 90 р. заплатилъ Корнеру при расчетѣ кожами.

Посѣбъ двухчасоваго совѣщанія судъ вынесъ въ 9^{1/2} ч. вечера резолюцію, принимающую обвиненіе недоказаннымъ и подсудимыхъ оправданными по суду.

Подсудимые были на свободѣ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— «Нов. Время» передаетъ, что министерствомъ государственныхъ имуществъ окончательно изготовленъ для внесенія въ государственный совѣтъ вновь составленный проектъ положенія о практическихъ курсахъ для состоящихъ учителей садоводства и огородничества.

*) Свидѣтели, живущіе далѣе ста верстъ отъ мѣста вызова, не обязаны являться. Показанія свидѣтелей, неиврившихся по законной причинѣ, прочтываются по требованію сторонъ.

*) Начальники конвойныхъ командъ пользуются правами полковаго командира, поэтому судьями должны быть лица пользующіяся немаленькою властью.

**) Гражданскіе лица допускаются къ защитѣ лицъ воинскаго званія, если лица эти не обвиняются въ спеціальныхъ воинскихъ преступленіяхъ.

— Министерство народного просвѣщенія, какъ сообщаютъ «Бирж. Вѣд.», предложило циркулярно почитать учебныя округы принять, согласно Высочайшему повелѣнію, въ свое вѣдѣніе всѣ находящіяся въ районѣ округа школы при римско-католическихъ церквяхъ съ тѣмъ, однако, чтобы при новомъ порядкѣ управленія сохранено было право католическаго духовенства наблюдать за религиознымъ образованіемъ юношества въ названныхъ заведеніяхъ.

— Согласно опубликованнымъ предварительнымъ кассовымъ свѣдѣніямъ о государственныхъ доходахъ и расходахъ за 1892 г., общій итогъ обыкновенныхъ доходовъ достигъ 968½ миллионъ рубль, расходовъ обыкновенныхъ исполнено 840½ миллионъ рубль и въ счетъ приписанныхъ росписей 133½ миллионъ—него 974 миллионъ руб. Чрезвычайныхъ доходовъ поступило 195½ мил. руб., чрезвычайныхъ расходовъ исполнено и предполагается исполнить на 203½ миллионъ.

— Въ непродолжительное время предполагается ввести, въ видъ опыта, казенную продажу вина въ нѣкоторыхъ сѣверо-восточныхъ губерніяхъ. На этотъ предметъ, какъ сообщаетъ «Нов. Время», будетъ ассигновано два милліона рубль.

— «С.-Петерб. Вѣд.» передаютъ, что въ самомъ непродолжительномъ времени въ государственномъ совѣтѣ будетъ обсуждаться проектъ чрезвычайной важности—о массовомъ заселеніи кавказско-черноморскаго побережья русскими поселенцами.

— По собраннымъ въ последнее время свѣдѣніямъ около половины бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ въ Кирсановскомъ у. владѣютъ меньше чѣмъ по 1 десят. на душу. Въ Пензенской губ. этотъ разрядъ крестьянъ составляетъ одну пятую общаго числа населенія, а въ Саранск. уездѣ—даже одну треть. Въ Благородскомъ у. (Курейк. губ.) подобныя крестьяне составляютъ ¼ часть всего населенія, а въ Сапожковскомъ у. (Рязанск. губ.)—болѣе трети. Вообще, въ восьми внутреннихъ губерніяхъ болѣе 300,000 крестьянъ владѣютъ меньше чѣмъ 1½ десят. на душу, кромѣ массы совершенно безземельныхъ («Новост.»).

— При петербургской губернс. земск. управлѣнн учрежденъ и открытъ особый экономическій совѣтъ («Р. Вѣд.»).

— Въ нѣкоторыхъ енаріяхъ мѣстными пресвященными сдѣлано распоряженіе, чтобы приходскіе священники, въ случаѣ появленія холеры, читали и разъясняли народу наставленія о мѣрахъ борьбы съ эпидеміей, принимали на себя обязанности санитарныхъ попечителей, научали способамъ дезинфекціи и т. под. («Р. Ж.»).

— Въ Баку, по словамъ «Каспія», дѣятельно продолжается расхищеніе казенныхъ земель. Мѣстное управленіе государственныхъ имуществъ начало дѣлать рядъ процессовъ о захватѣ казенныхъ земель.

— Въ общемъ собраніи петербургскаго переселенческаго общества была утверждена смета доходовъ и расходовъ на 1893 г. Изъ ожидаемыхъ поступленій въ количествѣ 16,967 руб., предложено израсходовать около 7 тысячъ на устройство бараковъ для переселенцевъ, на суды переселенца—1000 руб., на покупку земли имъ—900 руб., на общія ихъ нужды—около 3 тыс., на открытіе столовыхъ для переселенцевъ въ Тюмени—1,500 р. («Р. Ж.»).

— Извѣстный своей почтенной общественной дѣятельностью генералъ Косицъ, бывший саратовскій губернаторъ, передаетъ въ «Нов. Время» свой разговоръ съ знакомымъ о положеніи сельскаго хозяйства въ Россіи.

«Переходя отъ частнаго къ общему,—закладываетъ этотъ разговоръ ген. Косицъ,—можно сказать слѣдующее: общее наше хозяйство унождается такому положенію:—огромное имѣніе совсѣмъ не устроено. По жербию судбы, вмѣстѣ того чтобы болѣе думать о внутреннихъ благоустройствѣ, занимались приобретеніемъ новыхъ территорій, болѣею частью неблагопріятныхъ и бесплодныхъ. Съ своими соседями, благодаря старой политикѣ, живемъ неладно. Кругомъ насъ кипитъ злоба, и всѣ мы тѣмъ-другъ противъ друга поим. На охрану границъ противъ внутреннихъ и вѣншихъ враговъ тратятся большія средства, которыхъ не достаетъ на собственныя внутреннія порядки; для того-же, чтобы поправить финансы, прибѣгаемъ къ разнымъ теоріямъ биржевой политикѣ, на которой болѣе опытные и мущественные финансисты наши противники проводятъ насъ самымъ обиднымъ образомъ; а у самихъ подъ руками негронутыя земельныя богатства, водвѣдывать которыхъ мы не умѣемъ или не хотимъ» («Русск. Вѣд.»).

— Въ сел. Слестухѣ (Саратовск. губ.) мѣстное крестьянское общество постановило открыть бібліотеку, для этого рѣшено обложить всѣхъ домохозяевъ (болѣе 3500 душъ) сборомъ по 2 коп. съ человѣка («Сельск. Вѣст.»).

— Изъ напечатаннаго въ «Харьковскихъ Губернск. Вѣдом.» приказа начальнаго курско-харькова авоенск. жел. д. видно, что при сдѣлваніи Императорскаго поѣзда Лит. Б., 18-го марта, въ 5 час. утра, таковой былъ остановленъ на 92 верстѣ, по случаю

допущаго рельса, сигналами путевыхъ сторожей и выстрѣлами чиновъ охраны; поѣздъ былъ задержанъ на 8 минутъ, по случаю замѣны рельса.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 30-го апрѣля. Опубликованы законенія объ утвержденіи министерства Императорскаго двора, объ измѣненіи законеній, определяющихъ отвѣтственность священнослужителей иноверныхъ христіанскихъ исповѣданій за совершенія требъ для православныхъ по своимъ обрядамъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 1-го мая. Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ супругой возвратился изъ заграничья.—Вопросъ о нижегородскихъ гаваняхъ предполагается разработать въ смыслѣ устройства гавани, которую, въ видахъ извлеченія выгодъ отъ предоставленія ея въ завѣданіе пароходо и судовладельцамъ, было-бы полезно приспособить для выгрузки и выгрузки товаровъ.—«Гражданинъ» сообщаетъ, что на будущей недѣлѣ въ государственномъ совѣтѣ будетъ разсматриваться проектъ личной казенной монополіи въ видахъ опыта въ четырехъ восточныхъ губерніяхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 2-го мая. Проектъ о государственномъ квартирномъ налогѣ разсматривался на прошлой недѣлѣ въ общемъ собраніи государственнаго совѣта. Министерство финансовъ вноситъ въ государственный совѣтъ проектъ правилъ о порядкѣ ликвидаціи несостоятельныхъ желѣзныхъ дорогъ; искорѣ внесена на разсмотрѣніе въ законодательномъ порядкѣ проектъ измѣненія устава общества черноморско-дунайскаго пароходства.—Пресвященный чебоксарскій Николоръ назначенъ епископомъ архангельскимъ на мѣсто преосвященнаго Александра, уволеннаго по болѣзни.—«Новое Время» слышало, что съ окончаніемъ введенія новаго положенія о земскихъ учрежденіяхъ предполагается учредить особый совѣтъ по земскимъ дѣламъ; предсѣдателемъ будетъ министръ внутреннихъ дѣлъ, членами—представители вѣдомства, измѣющихъ отношеніе къ земскому дѣлу; въ составъ совѣта войдутъ также десять представителей отъ земскихъ учреждений.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Вчера открыто временное товаро-пассажирское движеніе по Петровской вѣтви отъ Беслана до Грознаго.

ПЕТЕРБУРГЪ, 7-го мая. Опубликованы законенія объ отиѣтлѣсныхъ наказаніяхъ для сымыльныхъ женщинъ; о перемѣненіи обществъ курско-кѣвской желѣзной дороги въ общество кѣвско-воронежской.—Газеты говорятъ, что проектъ положенія о государственномъ квартирномъ налогѣ утвержденъ государственнымъ совѣтомъ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Бельгія. Народныя волненія въ Бельгіи, подготовившіяся уже давно, начались 31-го марта, немедленно послѣ того, какъ сдѣлалось извѣстнымъ, что палата депутатовъ большинствомъ 115 противъ 26 голосовъ отклонила законопроектъ депутата Янеса о предоставленіи избирательнаго права вѣтъ гражданамъ, достигшимъ 21 года. Масса народа, толпившаяся около зданія парламента, встрѣтила это извѣстіе вѣражденными манифестациями, вызвавшими имѣнительство полиціи и аресты. Члены рабочей партіи тотчасъ-же поспѣшили собраться въ народномъ дворцѣ и послѣ жаркихъ дебатовъ единогласно постановили, что, согласно ранѣе принятому рѣшенію, необходимо прибѣгнуть къ всеобщей стачкѣ, которая должна начаться немедленно. Въ соответствующемъ духѣ былъ составленъ и распространенъ манифестъ къ рабочимъ, въ которомъ заявлялось, что всѣ мирныя средства истощены и что единственныи выходъ—это всеобщая стачка. «Держитесь настойчивѣе въ теченіи нѣсколькихъ дней, и побѣда будетъ за нами!»—такъ заканчивалось воззваніе рабочей партіи. Уже 1-го апрѣля многочисленныя народныя манифестации повели къ кровавымъ столкновеніямъ съ полиціей, причѣмъ послѣдняя держала себя крайне вызывающе. Но особенно угрожающій характеръ носили волненія въ Брюсселѣ 2-го и 3-го апрѣля. Толпа манифестантовъ ходила по городу; гражданская гвардія вела себя сдержанно, но полиціи и жандармеріи были безпощадны. Удары саблями и прикладами раздавались на-право и на-лѣво, причѣмъ оказывалось много раненыхъ и были убиты, среди нихъ женщины. Манифестанты бросали камнями или вступали съ полиціейными и жандармами въ рукопашную схватку. Въ одномъ кварталѣ манифестанты потушили газовые фонари и, пользуясь мракомъ, усеяли улицы прокламаціями, въ которыхъ положеніе Бельгіи сравнивалось съ состояніемъ Франціи въ 1848 и бельгійскіе рабочіе приглашались сдѣлать примѣръ французскимъ. Изъ Брюсселя народныя волненія распространились на другіе города. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ войска высказывали сочувствіе манифестантамъ, гражданская стража Моленбека приветствовала кликами

социалиста Вольдера, стоявшего во главе рабочей партии, и отказалась повиноваться приказам своего генерала. — Подъ влиянием этих событий палата депутатов, сознавши необходимость уступки народным требованиям, приняла (большинством 119 голосов против 14) предложение Ниссена о многократном голосовании. Это предложение является компромиссом между всеобщим голосованием и системой, ныне существующей; по проекту Ниссена все граждане, достигшие 25-ти лѣтъ. возр., пользуются правомъ голоса на выборахъ въ законодательное собрание, но лица, имѣющіе образовательный цензъ, земельные собственности и платящія чихи налоговъ выше 5 франк. имеютъ на выборахъ 2 голоса, а тѣ, которыя соединяютъ имущественный цензъ съ образовательнымъ — пользуются 3 голосами. Съ введеніемъ подобной системы рабочіе получаютъ право голоса, хотя значительныя преимущества остаются все-таки на сторонѣ состоятельныхъ классовъ. Тѣмъ не менѣе это компромиссъ былъ принятъ представителями рабочихъ требованій. Принятіе палатой законопроекта Ниссена точнѣе-же повело къ успокоенію страны, всеобщая стачка была приостановлена, рабочіе рѣшились спокойно ожидать окончательнаго утверждения новаго избирательнаго закона.

Сербія. Въ послѣднихъ, полученныхъ нами газетахъ, помѣщены подробности совершившагося 1-го апрѣля въ Сербіи политическаго переворота. Регенты и министры, ничего не подозревавшіе, были приглашены молодымъ королемъ на ужинъ, который продолжался до полуночи. Въ концѣ ужина король внезапно поднялся и сказалъ, обращаясь къ регентамъ и министрамъ, слѣдующее: «Вы, господа, не оправдали довѣрія, которое возлагалъ на васъ мой высочайшій родитель; напротивъ того, вы подвергли опасности здоровую конституціонную жизнь страны. Въ виду этого и вижу себя вынужденнымъ съ помощью вѣсколыхъ патриотовъ самому принять власть въ свои руки.» На это регентъ Риечачъ отвѣчалъ: «Это тяжелый шагъ; второй регентъ — Белимарковичъ — протестовалъ къ болѣе горячихъ выраженій и въ запальчивости схватился при этомъ за эфесъ своей шпаги, но былъ остановленъ адъютантами короля. Одновременно открылись двери соседней залы, изъ которой вышли мѣстные офицеры въ полномъ составѣ и приветствовали короля возгласами. Тогда регенты отдали себя въ распоряженіе военной власти и были отведены въ другой дворецъ. Тѣмъ временемъ королевская прокламація, обвиняющая народъ о томъ, что молодой король принимаетъ въ свои руки власть съ обязательствомъ охранять существующую конституцію и законы, была уже готова. Войска стояли подъ ружьемъ по улицамъ и въ казармахъ, а также передъ королевскимъ дворцомъ. На случай уличныхъ безпорядковъ крѣпостныя орудія цитадели были направлены на городъ. Утромъ официальная газета обнародовала прокламацію и указы короля, которыми увольнялись регенты и министры, назначался новый кабинетъ и распускалась скупщина. Городское населеніе отнеслось одобрително къ поступку короля; передъ дворцомъ была устроена шумная демонстрація; толпа приветствовала также новыхъ министровъ въ ихъ помѣщеніяхъ и особенно шумно — русскаго посланника. — Выбранный королемъ министръ-президентъ заявилъ, что переворотъ былъ вызванъ незаконными дѣйствіями регентства и министерства Авлакумовича, ставившими страну и династію въ опасное положеніе. Отнынѣ правительство обратитъ свое вниманіе главнымъ образомъ на внутреннюю политику, на возстановленіе и обезпеченіе законнаго конституціоннаго порядка въ сферѣ личныхъ, политическихъ и имущественныхъ правъ гражданъ; король твердо рѣшился быть хранителемъ и оберегателемъ конституціи и законовъ.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ЛОНДОНЪ, 30-го апрѣля. Вчера предсталъ предъ позицескимъ судомъ человекъ, обвиняемый въ угрозы убить Гладстона; постановлено передать этого человека суду присяжныхъ.

ЛОНДОНЪ, 1-го мая. Палата общинъ большинствомъ 309 голосовъ противъ 267 приняла параграфъ 1 ирландскаго билля. Во время преній Рейбъ и Болтонъ заявили, что радикалы вотируютъ этотъ параграфъ, но въ дальнѣйшей части билля должны сократить главенство имперскаго парламента и видоизмѣнить постановленіе, касающееся присутствія въ имперскомъ парламентѣ ирландскихъ депутатовъ, если желаютъ, чтобы они, радикалы, подали голоса за весь законопроектъ. — Англоармянскій союзъ давалъ вчера обѣдъ въ честь министра Брейса. Отвѣчая на тосты, министръ предостерегалъ слишкомъ ретивыхъ патриотовъ противъ революціонныхъ попытокъ. «Англія», сказалъ ораторъ, «всегда старалась исполнить возложенныя на нее берлянскимъ трактатомъ долгъ». Брейсъ желалъ-бы обратить вниманіе Порты на опасности, которыя могутъ быть послѣдствіемъ затягиванія обѣщанныхъ реформъ.

ПАРИЖЪ, 2-го мая. Президентъ сената Шаллемель Лакуръ раненъ довольно тяжело въ голову при паденіи люстры за обѣдомъ у министра финансовъ Пейтраля; никакой опасности, впрочемъ, нѣтъ.

АШНИ, 3-го мая. Сформировано министерство подъ предѣлительствомъ Сотронула; только двое изъ членовъ новаго министерства состоятъ депутатами народнаго собранія.

ТЫРНОВО. Въ субботу прибыли сюда принцъ Фердинандъ съ супругою; сегодня открывается здѣсь великое собраніе.

ПАРИЖЪ, 4-го мая. Съ субботы президентъ Карно заболѣлъ посланіемъ чехи и не выходитъ изъ коматы.

ПАРИЖЪ, 4-го мая. Изъ Софіи телеграфируютъ: народное собраніе открыто вчера рѣчью принца Фердинанда, заявившаго, что оно сознаетъ для разрѣшенія жизненныхъ вопросовъ; принцъ присвоковнулъ, что бракъ его основываетъ національную династію и обезпечиваетъ будущность и интересы страны.

АМСТЕРДАМЪ. Нидерландскій банкъ повысилъ дисконтъ съ 2 1/2 до 3 0/0.

ПАРИЖЪ, 5-го мая. Президентъ Карно быстро выздоравливаетъ. — Вчера въ предѣльяхъ Парижа арестовано пять анархистовъ, уличенныхъ въ изготовленіи взрывчатыхъ орудій; предстоитъ новые аресты анархистовъ.

ПАРИЖЪ. Аресты произведены на основаніи полученныхъ полиціей свѣдѣній объ обнаруженномъ въ Америкѣ замыслѣ взорвать зданіе въставки въ Чикаго.

ВѢНА. Въ чикаго съѣздѣ, когда должно было начаться обсужденіе вопроса о разграниченіи нѣмецкаго окружнаго суда въ Траутнау, младочехи устроили чрезвычайную шумную сцену, стали колотить деревяшками по столамъ, не давая ораторамъ говорить, и пр. Когда оберъ-ландмаршалъ подозвалъ стенографа къ докладчику, чтобы тотъ продиктовалъ ему среди общаго шума свое предложеніе, чехи подбѣжали къ бюро, разорвали начатую стенографическую записъ, заскутчи ея стали швырять въ оберъ-ландмаршала, причемъ перебили чернильницы и избирательную урну, осыпавъ угрозами докладчика. Ландмаршалъ вынужденъ былъ точнѣе-же закрыть засѣданіе. Младочехи собрались на сообщаніе, чтобы обсудить, какъ поступать далѣе и какъ предотвратить насиліе чешскаго народа нѣмецкими депутатами и партией крутныхъ землеладельцевъ. Ожидаютъ дальнѣйшихъ бурныхъ сценъ.

ЛОНДОНЪ, 6-го мая. Палата общинъ послѣ трехчасовыхъ преній приняла второй параграфъ билля объ ирландской автономіи; дальнѣйшія пренія отложены до 18-го мая.

ВѢНА, 6-го мая. Въздѣствіе бывшихъ въ пражскомъ съѣздѣ бурныхъ сценъ состоялось вчера засѣданіе совѣта министровъ, причемъ, какъ передаютъ газеты, рѣшено немедленно закрыть чешскій съѣздъ; младочешскіе депутаты уже получили сегодня изъ Чехи и другихъ славянскихъ земель Австро-Венгрии массу телеграммъ въ выраженіи одобренія ихъ поступкамъ. Намѣстникъ Чехи, графъ Туизъ, вызванъ правительствомъ въ Вѣну для сообщанія о дальнѣйшихъ мѣрахъ.

ЛОНДОНЪ. Англійскій банкъ повысилъ дисконтъ съ 3 1/2 до 4 0/0.

Справочный отдѣлъ.

7-го мая.

Полуперіалы новой чеканки - - - - - 7 р 72 к. пок. 7 р. 75 в. п.

Петербургъ, 1-го мая

Главные выигрыши:		14,563	10,352	3,417	7,162
		44;	10;	20;	44;
11,523	15,547	13,549		9,321	587
28;	42;	31;	восьмьтысячные:		
				3;	27;
12,640	5,864	365		5,513	179
25;	48;	35;	пятитысячные:		
				42;	45;
10,293	5,579	5,866	1,324	10,990	14,315
19;	45;	6;	41;	13;	8;
10,053	2,199	3,174	663	6,970	5,829
28;	32;	39;	11;	16;	43;
3,164	9000	3,080	9,894	13,360	4,021
26;	1;	14;	40;	1;	27;
1,245	10,473	3,251	2,776	4,396	7,509
1;	48;	48;	2;	15;	49.
					тысячные:

Въ пользу «Общества вспомошествованія переселенцамъ» — издается въ Петербургѣ художественно-литературный СБОРНИКЪ, въ который войдутъ статьи и стихотворенія:

Гг. Абрамова, Баршенича, Барыковой, В. В. Волянского, Гарина, В. М. Гаршина (посмертные стихотворенія), Гольдмана, Засодимскаго, Златовратскаго, Ковалевскаго, Кривенко, Лѣскова, Малина-Сибиряка, Матчева, Мереховскаго, Мнискаго, В. П. Острогорскаго, Потапенко, Сабанцевскаго, Ва. Соловьева, Евг. Соловьева, Станюковича, Л. П. Толстого, Чехова, Щеголова, Щедрина

(автоб. даннаго факсимиле), Ядринцева, Ляжула и мп. др. Изъ иностранныхъ писателей дали свои произведения Бурже, Вильденбрухъ и Гартманъ (философъ).

Сборникъ будетъ украшенъ произведеніями художниковъ: Архипова, Васнецова, Ге, Дмитріева-Кавкасскаго, Загорскаго, Зоценко, Касаткина, Киселева, бар. Клодта, Крамскаго, Лебедева, Малышева, Неврева, Орловскаго, Пимоненко, Полянова, Рѣпина, Савицкаго, Шарлеманя, Ярошенко и др.

Цѣна сборника при подпискѣ 3 рубля, съ пересылкой 3 р. 50 к., на лучшей веленой бумагѣ 5 р., съ пересылкой 6 р.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ редакціи «Русск. Богат.», Литейная, № 46.

Послѣ выхода сборника цѣна его будетъ увеличена.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Продается ПАРОХОДЪ

винтовой-бунсирный,

вполнѣ годный къ плаванію, 15 силъ. Корпусъ дубовый. Цѣна 15,000 р. с. За подробностями обратиться: К. Девисонъ, Красноярскъ. (270) 5—3.

„Михайловъ Макушинъ“

СИБИРСКІЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ ВЪ г. ТОМСКѢ.

Въ июлѣ сего года будетъ открыто

ОТДѢЛЕНІЕ КНИЖНАГО МАГАЗИНА ВЪ г. ИРКУТСКѢ,
по Большой улицѣ въ д. Ф. И. Пахолова,

съ возможно-полнымъ выборомъ книгъ по вѣснмъ отдѣламъ знанія. (257) 5—3. П. Макушинъ.

Распорядительный комитетъ иркутскаго общества велосипедистовъ-любителей извѣщаетъ, что въ пятницу 14-го мая состоится общее собраніе членовъ общества, въ вокзалѣ дачи общества велосипедистовъ, находящейся на Кайской горѣ. Начало собранія въ 6 час. вечера.

ПРЕДМЕТЫ ЗАНЯТІЙ:

- 1) Баллотировка новыхъ членовъ.
- 2) Утвержденіе правилъ для входа на дачу и пользованія общественными велосипедами.
- 3) Объ открытіи циркадромы. (305) 4—4.

Страхованіе пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ, во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ, на пароходахъ, въ diligencсахъ и экипажахъ.

Страхованіе отъ всякаго рода несчастныхъ случаевъ, могущихъ произойти съ застрахованнымъ лицомъ во время путешествій, походовъ, при несчастіяхъ въ домахъ, крамахъ, фабрикахъ и театрахъ, при прогулкахъ, исполненіи служебныхъ обязанностей, вообще вездѣ-дома и вѣдѣ дома, съ условіемъ возврата всѣхъ внесенныхъ премій или безъ такового и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ общества.

Страхованія могутъ быть заключаемы въ правленіи страховаго общества «Россія» въ С.-Петербургѣ (Большая Морская № 37), въ Иркутскомъ агентствѣ у г. М. А. Жбанова и во всѣхъ агентствахъ общества.

Агентъ страховаго общества «Россія» въ Иркутскѣ М. Жбановъ. (285) 4—3.



ВЪ ВИДУ ТОГО,

что въ послѣднее время появилось множество поддѣлокъ, ничего неимѣющихъ общаго съ моимъ мыломъ, прошу обращать вниманіе, чтобы на каждомъ кускѣ моего мыла находилась изображенная здѣсь марка и на каждомъ этикетѣ мой подписи въ красныхъ чернилахъ.

В. М. Осиповъ

№ 3374

Единственный складъ: Москва, Введенскій пер., д. Петрова.

12 числа мая 1893 года съ 12 часовъ дня въ Советѣ Сиропитательнаго Дома и Банка Медвѣдниковой назначены торги на продажу билетовъ Государственнаго Банка 1-го и 2-го съ вышнгршами займовъ и золотыя вещи, принадлежащія кліентамъ Банка. (300) .

РУЖЬЯ

для гг. охотниковъ и ружейныхъ торговцевъ изготовляеть и имѣеть въ готовности ружейная фабрика И. Ф. Петрова въ Ижевскомъ заводовъ, Вятской губерніи. Специальность: Ружья одноствольныя двуствольныя, дробовыя и винтовки съ дула и съ казны зарнжаемыя, малопузлыя сибирскія ударныя и кремневыя винтовки. Цѣны весьма сходныя. Прейсъ-курантъ за 14 коп. (марками). (253) 5—4.

Гг. дѣйствительные члены общества для оказанія пособій учащаются въ В. С. симъ приглашаются на годичное общее собраніе, имѣющее быть во вторникъ 11 с. мая, въ 6 ч. вечера, въ помѣщеніи музея.

ПРОГРАММА ЗАНЯТІЙ:

- 1) Выборы по избирательнымъ спискамъ трехъ членовъ распорядительнаго комитета, трехъ членовъ ревизионной комиссіи и кандидатовъ къ нимъ.
- 2) Отчетъ о дѣятельности общества за 1892 г. и утвержденіе сметы расходовъ на 1893 г.
- 3) Утвержденіе вновь вступившихъ членовъ. 3—3.

Маленькую дачу или отдѣльный домикъ, при которомъ имѣется садикъ въ Рабочемъ домѣ или Глазковой, ищуть на лѣто. Желавшихъ отдать просятъ сообщить въ военный госпиталь антекарю Смирнитскому. (308) 3—3.

А. Я. ПЕШКОВСКАЯ.

Въ шпильномъ заведеніи моемъ распродаютъ по самымъ дешевымъ цѣнамъ соломенные и кружевыя шляпы и марлевые фасоны. (309) 4—1.

Въ навигацію 1893 г. пароходы Нятинскаго пароходнаго Т-ва имѣють совершать срочныя, почтово-пассажирскіе рейсы по озеру Байкалу, между Лиственничнымъ и Мысовою, три раза въ недѣлю: по понедѣльникамъ, средамъ и субботамъ. Отходъ пароходъ изъ Лиственничнаго въ 5 часовъ утра, изъ Мысовой—въ тѣ-же дни, въ 4 часа пополудни.

Между Лиственничнымъ и устьемъ Верхней Ангары, съ заходомъ въ промежуточные пункты, будетъ сдѣлано въ теченіи навигаціи пять срочныхъ рейсовъ: изъ Лиственничнаго июня 4 и 30; июля—30; августа—21 и сентября—10, въ 6 часовъ утра; изъ устья верхней Ангары: июня—8; июля—4; августа—3 и 25 и сентября—14, въ 7 часовъ утра. (312) 4—2.

ФАБРИКАНТЪ

ФАРФОРО-ФАЯНСОВЫХЪ ИЗДѢЛІЙ И. Д. ПЕРЕВАЛОВЪ

имѣеть честь извѣдомитъ гг. покупателей, что въ нынѣшнемъ, 1893 году, будетъ производиться торговля во всѣхъ торговыхъ пунктахъ, сплавомъ по р. Ленѣ, специально: фарфоро-фаянсовыми и гипсовыми издѣліями собственнаго фабричъ, и хрустальными и ламповыми издѣліями русскихъ и иностранныхъ фабричъ; кромѣ этого будетъ имѣться въ продажѣ: крупчатка собственнаго и томскихъ мельницъ, чай, сахаръ, мыло, сѣтъ, масло, махорка и проч. Затѣмъ по окончаніи навигаціи будетъ открыта въ гор. Якутскѣ постоянная торговля своими издѣліями.

(313) 4—1

Иванъ Даниловичъ Переваловъ.

КРАСКИ

малярныя, быстро и безъ запаха высыхающія, масляныя, восковыя, эмалевыя, резиновыя, водонепроницаемыя, а также и сухія всѣхъ сортовъ; лаки и олифы паровой фабрики кровельный толь, шведскій картонъ, дезинфекціонныя средства.

М. ФРЕНКЕ и Н.

въ Москвѣ, Златоустовскій переулокъ, домъ Монастыря. Прейсъ-куранты по возстребованію. (253) 8—4.

Отъ Ангарско-Енисейскаго пароходства А. М. Сибирякова.

Въ нынѣшнюю навигацію будетъ продолжена туземная цѣпь черезъ порогъ Долгой, и тогда пристань пароходства будетъ въ Падунскомъ селеніи.

Пріемъ товаровъ на доставку отъ Падунскаго селенія до пристаней по Ангарѣ и Енисею будетъ производиться въ этомъ селеніи, равнымъ образомъ будутъ приниматься товары на доставку отъ Красноярска, Минусинска, Енисейска и отъ Стрѣлки до устья Илама и вообще пристаней по Ангарѣ до Падунскаго селенія.

За справками благоволятъ обращаться въ Красноярскъ, въ контору пароходства или въ Иркутскъ къ Н. Н. Стрѣяну.

(287) 6—2

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

Козьминой на горѣ, по Лавинской улицѣ, за очень недорогою цѣну, со всеми надворными постройками, большое мѣсто земли, большаго роща. Удобно для постоянного жительства и замѣнить дачу.

(212) 6—2.

Взявъ подъ свое управленіе бывшій театральнй оркестръ и усиливъ его лучшими музыкантами до состава 20 человѣкъ, и принимаю приглашеніе музыки для игры на спектакляхъ, вечерахъ и т. п.

Даютъ также уроки музыки на разныхъ духовныхъ и струнныхъ инструментахъ за дешевую плату. Желающіе благоволятъ обратиться ко мнѣ на Амурской улицѣ въ домъ Афанасьева, возлѣ амурскихъ воротъ.

Капельмейстеръ П. А. Нике.

(275) 3—2

Общедоступныя и домашнія средства

ВРАЧЕВНОЙ ПОМОЩИ,

съ приложеніемъ оправданныхъ способовъ леченія въ некоторыхъ болѣзней. Ц. 50 к. съ перес. (можно съ почт. марк. и налож. платеж.). Адресовать свящ. А Тресьякову. Гор. Самара.

(911) 7—7.

Красноярское комиссіонерство Россійскаго общества морскаго, рѣчнаго сухопутнаго страхованія и транспортированія владѣй преобразовано въ контору, принимающую владѣй для доставленія въ разныя мѣста Европейской и Азиатской Россіи съ застрахованіемъ въ обществѣ и съ переводомъ платежей въ пункты назначенія владѣй. *Листъ Н. Ф. Селяжнн.*

Адресъ: Воскресенская улица, домъ Токаревой, противъ Архіерейскаго дома.

(256) 5—4.

Для 8-ми-лѣтней дѣвочки, отправляемой въ Петербургъ, ищутъ попутчицу, ѣдущую туда, или до Москвы, съ уплатою за дѣвочку всѣхъ дорожныхъ расходовъ. Узнатъ у В. Н. Крауса, въ домѣ при складѣ Бутинныхъ, у театра.

(298) 4—2.

На набережной, въ домѣ Шипунова, отдается квартира, верхній этажъ, и продаются: большое растеніе фикусъ и три дойныя коровы.

(310) 5—1.

НЕ ПОКУПАЙТЕ мыло олео-вазелинъ РОЯЛЬ-КОНГО,
 Которое не снабжено предостереженіемъ отъ изобрѣтателей
Э. БОДЛО и К^о.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ!



ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ!

Мы принуждены снабжать каждый кусокъ мыла олео-вазелинъ «Рояль-Конго» предостереженіемъ, такъ какъ нашлись поддѣльватели, которые въ точности копируютъ нашъ этикетъ и въѣшнюю отдѣлку.

Э. БОДЛО и К^о.

Фабрика: Москва, 3-я Мѣщанская, д. № 49.

Магазинъ: Китайскій Протъздъ д. Хлудовыхъ.

Дено въ Иркутскѣ у В. П. Бочкарева.

(248) 4—4.

ПРОДАЮТСЯ два тарантаса во дворѣ каменнаго склада Бутинныхъ, близъ сгорѣвшаго театра, оба вмѣстѣ за 250 р., порознь 140 р. и 125 р.

(297) 4—2.

Отдается квартира и продаются троенный тарантасъ и почтовая повозка. Троицкая улица, домъ № 7, возлѣ Троицкой церкви.

(311) 5—1.

Сибирскій Книжный Магазинъ

МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА
 въ г. Томскѣ,

существующій съ 1873 года,

высдѣляетъ всѣ **КНИГИ и ноты** на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и кѣмъ-бы то ни публикованныя,

по столичной—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ.

Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика. Полный каталогъ книгъ (7,500 названій) высылается за 3 семинкоп. марки, то-же стоить и каталогъ нотъ (20,000 названій).

(52) 33.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ.

Приготовленіе и продажа разрѣшены московскимъ медицинскимъ начальствомъ:

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

(пронизаторъ Г. Ф. ЮРГЕНСЪ)

совершенно уничтожаетъ веснушки, желтыя пятна, прыщи и дѣйствуетъ противъ изышней потливости и загара. Рекомендуется, какъ благовонное туалетное мыло высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 коп., 1/2 куска 30 коп. Продается во всѣхъ лучшихъ аптекар. магаз. и аптекахъ. Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейръ въ Москвѣ; въ Иркутскѣ у Воллернера, Бочкарева, Жарникова, Куркутова, Лейбовича и Ботвинкина.

(1372) 20—13.

ШОКОЛАТЪ
Сашукъ
НАХОДИТСЯ
 ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ
РОССІИ.

(36) 27.

КОФЕ
ЛЮБИТЕЛЕЙ
Сашукъ
НАХОДИТСЯ
 ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ
РОССІИ.

(36) 27.

Торговый домъ Кунстъ и Альберсъ въ Благовѣщенскѣ

открываетъ съ іюля мѣс. с. г. при оптовой торговлѣ

складъ земледѣльческихъ машинъ и орудій лучшихъ европейскихъ и американскихъ заводовъ.

Ассортиментъ тяжелыхъ товаровъ въ оптовыхъ складахъ фирмы будетъ увеличенъ привозомъ: асфальта, цемента, желѣзныхъ балокъ, старыхъ рельсовъ, кровельнаго желѣза цинкованнаго и чернаго, копытлей и гвоздей разныхъ сортовъ, стекла, красокъ и другихъ строительныхъ материаловъ.

Въ складахъ имѣется постоянный запасъ: желѣза, стали, мѣди и другихъ металловъ, прѣсковыхъ инструментовъ изъ литейной стали, каустической соды, канфоли, пальмоваго, кокосоваго, деревяннаго и минеральныхъ маселъ.

Торговцамъ, выписывающимъ для Забайкалья, товары могутъ быть доставлены въ Срѣтенскъ съ наложеніемъ платежа при полученіи ихъ. Конторы торговаго дома Кунстъ и Альберсъ во Владивостокѣ и Благовѣщенскѣ принимаютъ на себя порученія по выпискѣ и доставкѣ изъ Европейской Россіи и заграницы машинъ и аппаратовъ для винокуренныхъ заводовъ, вальцевыхъ и жерновныхъ мельницъ, пароходовъ и проч.

(218) 2—2.

ЮЖНОБЕРЕЖСКІЯ КРЫМСКІЯ ВИНА

И В И Н И Я

ТИКТАШЪ-ДЕРЕ

ТОРГОВАГО ДОМА

ВЛАДИМІРЪ ВИШНЯКОВЪ И К°

ВЪ МОСКВѢ.

- Особо рекомендуются:
- № 5. «Аликантъ»
 - № 16. «Мускатъ-секъ»
 - № 21. «Опорто» (вино, вполне замѣняющее иностранн. портвейнъ)
 - № 40. «Пикникъ» (игристое вино)
 - № 100. «Тикташъ-Дере» (крымское шампанское)

Въ Иркутскѣ имѣются: у Бр. Кузнецовыхъ, въ Кяхтѣ—у П. А. Смирнова.

« Благовѣщенскѣ: « П. А. Чурина и К°, въ Курганѣ—у М. А. Щербакова.

Адресъ для писемъ: Владимиръ Вишняковъ и К°—Москва
телеграммы: Москва, Владимиръ Вишняковъ.

(54) 24—13.

По Чудотворской улицѣ въ домъ подъ № 4 продаются три большія комнатныя березны.

(290) 3—2.

ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА
ЗУБНАГО ВРАЧА
А. Д. СЕЛЪСКИМЪ
МОСКВА КУЗНЕЦКІЙ МОСТЪ Д. БР. ДЖАНГАРОВЫХЪ
ГЛАВНЫЙ СКАДЪ И КОНТОРА
БОЛЬШАЯ АМИТРОВКА ОБЪ. Д.

17—14

ГЛАВ. СКАДЪ, МОСКВА
у Л. Я. СТОЛКИНДЪ
ОБЪЕДИНЕННЫЯ
КРУПИНКИ
ДЛЯ
УНИЧТОЖЕНІЯ
КРЫСЪ И МЫШЕЙ
ФРОНШТЕЙНЪ
ПРОД. ПРДАЕТСЯ ВСЕГДѢ
ПО 30 и 50 к.
ФУРКАСОВС. ПЕР. Д. ОБИДИНОЙ

Депю въ Иркутскѣ у Воллернеръ.

(228) 10—4.

Учебное заведеніе Е. И. Шаршавиной.

Принимаются дѣти отъ семилѣтнаго возраста; плата 30 р. въ годъ. Уроки иностранныхъ языковъ и музыки отдѣльно.

(1265) 24—20.

СВОИМЪ КАЧЕСТВОМЪ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО
ВСЕВОЗМОЖНЫЕ БЛАГОВОННЫЕ
КОСМЕТИЧЕСКІЕ ТОВАРЫ
ФАБРИКИ
БРОКАРЪ И К°
можно получать во всѣхъ лучшихъ
магазинахъ
РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

(959) 10—8.

ТЮМЕНСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА
имѣетъ честь объявить во всеобщее свѣдѣніе, что вслѣдствіе ходатайства тюменской городской думы, министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, по согласію съ министерствомъ финансовъ, сърѣзъ существующей въ г. Тюмени ярмарки съ 10-го іюня по 10 іюля съ настоящаго года разрѣшено перенести на срокъ съ 20-го іюня по 20 іюля

(189) 10—8

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

САМОЕ ЛУЧШЕЕ ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ПРЕМІИ... 15... 20 к.
МЫЛО БУХАРСКИХЪ ЭМИРОВЪ
ОЧЕНЬ ДУШИСТОЕ И СЪ ПОРТРЕТАМИ... 25 к.
МЫЛО ПАРИЖСКАЯ ВЫСТАВКА
СЪ ВИДАМИ БАШНИ ЗИФЕЛЯ... 25 к.
МЫЛО КИТАЙСКОЕ
НОВЫЙ ЗАПАХЪ... 20 к.

А. СІУ И К°

ПРОДАЖА ВО ВСѢХЪ ГЛАВНЫХЪ
ПАРФЮМЕРИИ И АПТЕКАХЪ МАГАЗИНАХЪ

1,100 12—7.